
mr-vi

ÁralÖ fillérCyßinna!" mams 24 A nap k6l! 4 6ra 13 perckor31UIIIUO» ■. llio^ua <&<♦ NyugS2;ik. 20 óra 40 perckor

. Ner'zeti luzeum kő* '’fisának

r> v . • . ;

X.6 évfolyam, 1tS (267) szóm KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP Nagyváradi, — 1941 május 23

Két héten belül sor kerül a döntő offenzivára
Negyedik napja dúl a harc Kréta szigetén. A főváros már német kézen van. 
Az egész Földközi-tengeri ütközet sorsát dönthetik el a krétai hadműveletek

Lemondott Wansittarty az angol kormány külügyi tanácsadója
Az Anglia ellen folyó megsemmi­

sítő küzdelem újabb felvonása kez­
dődött meg legutóbb Közel-Keleten. 
'A Német Távirati Iroda jelentése 
szerint Kréta szigetén ejtőernyős 
csapatok vannak, amelyek tervsze­
rűen folytatják a számukra előírt 
katonai feladatok elvégzését. — 
Egyelőre csak ennyi. Ugyanakkor az 
angolok is adlak ki jelentéseket 
ezekről az ejtőernyősökről. Ered­
ményt azonban még nem lehet tudni.

Bárhogyan is álljon ezeknek a 
harcoknak a menete, a nagy küzde­
lem újabb nagy fontosságú fejezethez 
jutott Kréta szigete ugyanis nem­
csak az elmenekült görög kormány, 
katonaság és angolok menhelye volt. 
hanem fontos katonai támaszpont 
mind a hajózás, mind a repülés szá­
mára. Ha a német csapatoknak si­
kerül Krétc szigetének elfoglalása, 
olyan ütőkártyát kapnak, amely va­
lóságos árnyékká sorvasztja le Anglia 
földközi-tengeri hatalmi helyzetét.

Arról is van most szó. hogy Kréta 
titán Ciprus szigete következik. Ez 
az a két, támaszpont, amely nélkül 
Anglia egyáltalán nem tud megállni 
a Fölközi-tengeren. De nagy fontos­
sággal bírnak abból a szempontból 
is. hogy ezek a szigetek biztosítanák 
a Szíria felé irányuló hajózást Né­
met és Olaszország számára. Hogy 
erre is gondolt a német hadvezetö- 
ség, azt mi sem bizonyítja jobban, 
mint az, hogy az ejtőernyősök ak­
ciójával egy időben hatalmas táma­
dás indult meg a földközi-tengeri 
angr.l hajóhad ellen is még pedig 
nagy sikerrel. Eddigi jelentések sze­
rint egy nagy csatahajó, hat cirKc.ló 
és egy romboló ez angolok vesztesé­
ge. Sokat jelent ez még a hatalma', 
angol hajóhad számára is. különösen 
a mai fenyegetettség idején.

A helyzet megítéléséhez hozzátar­
tozik még a francia és német, köze­
ledés is, amely egyre határozott ibb 
formát ölt és egyre nagyobb megle­
petéseket ígér. Az Egyesült illantok 
és Anglia ma már valósággal Német­
ország szövetségeseként kezelik I rcn- 
ciaországot. Ez viszont nem titkolja 
azt az elhatározását. hogy kész 
együttműködni Európa új uraival 
lövője érdekében Ez az együttmű­
ködés természetesen magárai hozza 
azt is, hogy Franciaország erélyesen 
szembeszáll Angliával, vagy' akár az 
Egyesült Államokkal is. ha birodal­
ma megvédéséről lesz szó.

A közeli inapok tehát nagy meg­

lepetéseket tartogatnak minden ol­
dalról. Né met-olasz-arab, eestíeg 
még orosz és török, együttműködés 
várható, amely nemcsak Közel-Ke­
letre, hanem az angol világbiroda­

lom legtávolibb részeire is vonat­
kozna. Ez lenne Angiin számára a 
vég, a döntés. Az a döntés, amelyet 
nagy gúnyosan csak évek múltán 
ígértek.

Kivonjak az angol vadászgépeket 
Kréta szigetéről

Zürichből jelentik: (Budapesti Tudósitó) A Nene Zürcher Zeitung berlini 
tudósítójának jelentése szerint Krétával kapcsolatban berlini illetékes he­
lyen eddig csak annyit mondtak, hogy számos angol hadihajót támadtak 
meg a Földközi tenger keleti meden-céjében és nyolc angol hadihajót el­
pusztítottak.

Rómából jelentik: (Stefani) A Telegtáfo jelentése szerint a német ejtő­
ernyősöknek sikerült elfoglalniok a candiai (Herakleion) és malemei repü­
lőtereket A támadások ma reggel újra megindultak.

Churchill az alsóházban bejelentette, hogy az elleség újabb kísérletet tett 
a Kréta szigetén való partraszállásra Ez a kísérlet sokkal nagyobb arányú, 
mint az eddigiek. Churchill beismerte, hogy az »Fenség Candia (Kréta) több 
helyét elfoglalta

Zürichi jelentés is megerősíti, hogy Maiaméit és az attól nyugatra eső 
körzetet a német ejtőernyősök elfoglalták. Elkeseredett harc folyik ezenkívül 
Kréta szigetének több más pontján is, és ennek a harcnak eredménye az 
egész Földközi tengeri harc kimenetelére nagy hatással lesz.

Stockholmba érkezett londoni Reuter jelentés szerint a közelkeleti had- 
vezetöség elhatározta, hogy Kréta szigetéről kivonja az angol vadászgépeket. 
Az intézkedés indokolása szerint a királyi légierő számára lehetetlenné vált 
vadászgépeket a Kréta szigetén lévő csapatok rendelkezésére bocsátani, mi­
vel igen kevés repülőtérrel és támaszponttal rendelkeznek és ezért nem 
nyújthatnak megfelelő segítséget a csapatoknak és amennyiben továbbra is 
meghagynák azokat a Kréta sziget védelmének szolgálatában, oktalanul ál­
doznák fel őket.

Kréta több pont ián befészkelték 
magukat a németek

Stockholmi jelentés szerint a svéd 
lapok rámutatnak arra, hogy most 
történik első-ízben, hogy német rész­
ről megkísérelték egy sziget elfogla­
lásét kizáróan a légierő felhasználó 
sóval- Azt hiszik, hogy ez az akció 
az angliai invázió főpróbáját jelenti. 
Londonban jól tudják, hogy Kréta 
szigetének elves-ztése súlyos katasz­
trófát jelent, mert Anglia flottájának 
területe ezen a tengerrészen össze­
szűkül és a németek számára a szál­
lítás és utánpótlás sokkal könnyebb 
lesz. Nagyon fontos jelentőségük van

azoknak a hadműveleteknek is, ame­
lyeket- az angol flotta ellen indítottak 
a Földközi-tengeren és amelyek so­
rán jelentékeny veszteségeket okoz­
tak az -angol flottának.

Zürichi jelentés szerint a német 
csapatok Kréta t-öbb pontján befész­
kelték magukat. A szigeten negyedik 
napja folyik a csata Az angolok is 
elismerik, hogy a németeknek sike­
rült több pontot elfoglalniok és eze­
ken a pontokon magukat- befészkel­
niük- A harcokban ejtőernyősök és 
csapat-szállátóhajók vesznek resz-t.

Ciprus szigetét kiürítik az angolok
Kairói jelentés szerint a Kréta szi­

getén part rászál lt német csapatokkal 
angol, ujzélandi és görög csapatok 
szálltak szembe.

Az Esti: Újság madridi jelentése 
szerint a spanyol közvéleményt teljes 
mértékben a Kréta elleni támadás 
foglalkoztatja- Nagy hatást keltett a
hír, hogy

Kréta sziget fővárosa már német 
kézre jutott.

A németek a krétai partraszállással 
az elképzelhető legnagyobb hadmű­
veletet hajtották végre. Madridba ér­
kezett hír szerint az angolok meg­
kezdték Cyprus szigetének kiüríté­
sét. Elsősorban a nőket és a gyerme­
keket szállítják el-

Berlinben a krétai hadműveletek­
ről még nem mondanak részleteket. 
Az a meggyőződés uralkodik, hogy 
a hadiműveteteket 100 százalékos si­
ker fogja koronázni. Mértékadó he­
lyen képtelenségnek mondják azt a 
külföldi feltevést, hogy a Kréta elle­
ni harc volna a főpróbája az angol 
szigetek elleni inváziónak. Rámutat­
nak a.rra, hogy Németország egész 
más terveket hord tarsolyában, sem­
hogy invázióval akarná a háborút 
eldönteni.

Kairóból jelentik (Stefani): Alexan­
dria'' jelentés szerint György görög 
király, követve több honfitársa pél­
dáját-, Egyiptomba menekült. A me­
nekülés olyan váratlanul következett 
be, hogy a király legszükségesebb 
holmijait, sem vihette magával.

Hír szerint a menekült király nem 
szándékozik hosszabb ideig Egyiptom­
ban tartózkodni. Péter jugoszláv ki­
rály is távozni készül Palesztinából 
és állítólag ő is Egyiptomiba megy. 
Felmerül a kérdés, hol tartózkodik a 
volt görög trónörökös. Tartózkodási 
helyéről az angolok semmiféle feivii- 
lágosítást nam adnak. Híre jár, hogy 
az angolok internálták.
AZ IRAKI HADSEREGFŐPARANCS­

NOKSÁG JELENTÉSE
Damaszkusziból jelentik: (NTI) A 

25-ik iraki hadijelentés a következő- 
kép szól:

Nyugati arcvonal: Csapataink sike­
res támadást intéztek a Habbaniyah 
és Faludja mellett lévő ellenséges be­
rendezések ellen. Vállalkozásukat erős 
tüzérségi tűz támogatta és erős vesz­
teséget okoztunk az ellenségnek em­
berben és anyagban egyaránt. Elővé- 
deink maguk előtt űzték a menekülő 
e'lenséget. Déli arcvonal: Csapataink 
az irreguláris csapatokkal együttmű­
ködve szorosabbra vonta az ellenség 
csapatai köré vont gyűrűt. Erős tü­
zérségi tűzzel vrasztottuk el az ellen­
séget. Légi hadműveletek: Repülőink 
felderítő repüléseket végeztek Conel- 
dobano felett. Harcigépeink gépfegy- 
vertüzzcl árasztottták el Sineldebane 
repülőire'-1. Megrongáltak 15 ellenséges 
repülőgépet. Gépfegyver tűzzel tüzel­
tünk egy ellenséges csapatszállitmány- 
ra. Több gyárat erősen megrongáltak 
és emberéletben nagy veszteséget 
okozlak.

Bagdadból jelentik: (NTI) Itteni hn 
»zerint az it akt csapatok visszafog'.al- 
ták Faludia városát, amelyet néhány 
nappal ezelőtt- szálltak meg az an to­
lok.
Tudósításunk folytatása a 3-ík oldalon
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A horvát Irreden ti zmus mozgalma:
az Osztása

Szívós kitartássá! ós bizakodással várták ki a szebb lövőt

X évf.

At-te Pav tics, a független hocvat 
állam vezetője, sokat hivatkozik az 
usztasa-mozgalomra. A német és 
olasz politika is erre a mozgalomra 
alapítja a maga horvát terveit 

Melyek voltak hajtóerői, milyen 
fényezők segítettek elő emelkedését? 
Két gondolat állott dajkáién emel­
lett a mozgalom mellett. Az egyik 
gondolat volt

a nagyhervát állameszme. melyet 
még 19 IS előttről, sőt még 
1848 előttről örökölt a mai hor­
vát nemzedék.

A másik a belgrádi rendszer elleni 
küzdelem. A nagyhorvát eszme a 
horvát történelmi és horvát lakos­
ságú területek egyesülését akarta a 
Habsburg-monarchia kereteiben, az 
osztrák-magyar államszövetség har­
madik tagjaként. Vagyis ez a gon­
dolat egyesíteni akarta Horvát-Szla-

vonországot, Boszniát Hercegovinát 
és Dalmáciát.

A horvátok soká bizakodtak e 
„trialisztikus tervekben. in eb ek 
szerint az osztrák-német és a ma- 
gyár partner mellé odalépett vol 
na harmadikul a Monarchiában a 
horvát államiság.

A Monarchiában uralkodó különféle 
politikai szempontok azonban min­
dig meghiúsították e terveket, me- 
yeknek Ferenc Ferdinand trónörö­
kös volt legnagyobb előmozdítója, 
támasza, innét a horvátok, dalmátok, 
aosnyákok elkeseredése a szerajevói 
merénylet miatt: ezzel a gyilkosság- 
g*l a szerbek ragadták magukhoz a 
vezdeményezcst. Mert Ferenc Ferdi- 
nánd és a horvátok tervei a délszláv 
egységet^ és a délszláv problémát 
úgy valósították meg, hogy a szer- 
bepk egészen mellékes szerepre szo­
rulnak.

I9í8-ban hittek a szerbeknek.
mu augusztusának eseményei, 

majd a világháború szerencséje a 
szerbek javára billentették a mér­
leget. 1918 őszén a horvátok akik­
nek körében ekkor őszintén és 
nagy idealizmussal élt a délszláv 
egység gondolata

úgy gondolták hogy az új délszláv 
alam szerb-horvát-szlovén szövet­
ségi állam lesz és a nyugati mű­
veltségük révén a h or vötöké a ve­
zető szerep.

Belgrad azonban elragadta ezt a régi 
történelmi örökséget, melynek meg­
valósítására a horvátok szüntelen 
készültek 1848 óta és a saját köz­
pontosító uralmát valósította meg a 
délszláv népek feje fölött, elsősor­
ban a horvátok rovását a.

Az címűit hu z év története így 
‘'élt meg a nagyralátó horvátok foly- 
tonos csalódásaival. így fordultak 
e. a horvátok az egységes délszláv 
eszmétől. mellyel azonban még a 
vértanúhalált halt Radirs István sem 
tudott az erőviszonyok és reá.'poiili- 
kai okok miatt szakítani.

A Morvát történelmi igények meg­
valósításával szemben állott Bel­
grad erős és kemény központosító 
politikája.

■tmely annál is könnyebben haladha­
tott előre, mert hiszen a történelmi 
horvát területeken is bőven laktak 
szerbek: a török uralom alatt ki­
pusztultak a keleti horvát területek 
a nej) földönfutóvá vált és helyére 
a torokkel mindig jóviszonyt tarló 

települők kerültek.

ti 0
donképpeni ószerbiai szerb népes­
sé? hirdette a belgrádi centralizmus 
es a szerb uralom szükségét, hanem

sokkal inkább a Monarchia terű- 
ledén lakott szerb töredékek veze­
tői vallottak új nacionalista va- I

gyokkal ezt a hitet.
A horvát szabadságmozgalom legna­
gyobb ellensége az a horvátországi 
Pribicsevics Szvetozár volt, akinek 
igen nagy szerepe volt az 1918 előtti 
horvátországi politikában s aki must 
belügyminiszterként kíméletlen erő­
szakkal tört le minden „horvát sze 
paratizmus -t, — később macának 
is elkeseredett ellenzékbe, majd 
emigrációba kehett vonulnia az ál­
tala életrehívott belgrádi rendszer 
elől . . .

A horvát elkeseredés motívumai 
közt aztán ott szerepelt a horvát ér 
telmiség háttérbeszirítása a horvát 
katonatisztek messzi szerb és mace­
dón garnizónokhan való állomásoz 
tatása s nem utolsó sorban

a rendkívül szívós, erős. kemény 
szerb parasztság terjeszkedése a 

horvát parasztság rovására.
Mert hiszen a belgrádi szerb felfogás 
szerint a katolikus és nyugati mű­
veltségű horvátok „elfajzott4' ága a 
délszláv törzsnek; az igazi délszláv 
lényeget az orthodox szerb elem 
képviseli; a szerb népnek » maga 
képére kell alakítania a többi dél 
szláv népeket. A vallási ellentét a 
görög-keleti szerbek és a katolikus 
horvátok között így fokozta a politi­
kai feszültségeket.

**”*<’*. 1941 máinc n.

Ufházy Sándor halála
Nagykároly keresztény magyar tár 

sadalmát mélyen megrendítette ni 
hazy Sándor gimnáziumi rajz/aní 
halála. Ujházv Sándor* f ata! évei. 
került Nagykárolyba s ettől kezd ” 
mindig tevékenyen vett részt a vám!
eSbenny tórsa imának

A román megszállás idején a ro 
mán állami gimnázium rajztanára 
volt s ebben a minőségében az jj 
tanuló magyar ifjúság támasza és 
irányítója .élt. Neki köszönhették na 
gyón sokan, hogy az ifjúság neveié" 
seben annyira fontos diákévekben 
izzó magyarsággal tölthettek meg ÍZJ.
\ ükét és ráeszméltek a határozott ke­
resztény irány szükségességére.

Volt diákjai mind fájó szívvel ál. 
lanak meg sírjánál. Benne azt a tál- 
pig férfi magyart siratják, akinek 
elhunytat hosszú ideig megérzi Nagv 
károly keresztény magyar társadalma 

ujhazy Sándor 51 éves volt Két 
héttel ezelőtt betegedett meg súlyo­
san. Betegségét a debreceni klinikán 
próbálta gyógyíttatn;. Halála gy0r- 
an és váratlanul köszöntött be" Ál­

dozócsütörtökön temették el Nagyká- 
rolyban- Özvegye és két leánykája" 
gyászolják. 4

- és azonnal le is 
tartóztattak egy várad! 

utazói

Szerb terror és Morvái ellenállás

szerb

A Monaichia nevelte 
a nacy szerb álmodozókat
A történelmi horvát teriileteken 

fakort szerbek így befolyásolhatták 
igen erősen mindenkoron a horvát 
PoI!t,ka,t- fagyon érdekes mecfi- 
gyemi. hogy nem is annyira a tulaj-

‘ ?»«»« R.«
IH/AY órásnál Rákóczi-ut 6.

így emelkedett fel szórványosan a 
szerbek elleni ellenállás. Radios lit­
ván és a horvát paras. tpárt politikai 
eszközei a parlamentarizmus eszkö­
zei voltak és nem jártak eredmény- 
nyel Belgrádiak a módszereivel 
szemben. Az azelőtt a Monarchia és 
Bulgária ellen szervezett titkos tár­
saságok most a horvátok ellen érez­
tették nyomásukat.

A szerb terror természetesen meg­
teremtette a maga horvát ellen­
pártjait is.
Már kezdettől voltak csalódottak 

akiket végletekig elkeserített Bel­
grad magatartása és akik elégedelle- 
nek^voltak Radios és pártja egyez­
kedő és aránylag békés macatartá- 
savai.

bzek között volt Ante Pavelies. 
akinek 1918 őszén is volt már sze­
repe, ekkor még a délszláv egy. 
ségben remélt horvát szabadság 
ércekében Pavelies hamar kül­
földre ment és onnét irányította. 
nem közönséges olasz és magyar 
rokonszemek közt, a honát sza 
bad sag m ozgalc m propagandáját 

Ötthon ezalatt az ő vezetése és irá­
nyítása nyomán hatalma* mozgalom 
<eletr r zett. Az usztasák mozgalma 
akor epeit fel mikor Sándor király 
~ beialvan a belgrádi politika téve- 
deseit — par békítő gesztust tett a 
lorsalo- felé, ami természetesen 

nem cleg,tette ki a horvát hazafia­
kat: mar keso voít.

Az liszt mák — mags árul: felkötök 
elszánt fiatalemberekből alakult 

csoportok voltak.
ak.k Lika-Krbava megye vad karazti
hegye,, komor erdői, rengetegei kö-
zott vad harcot kezdtek a
csendorség, katomsán- t ■ .ellen. Kat°nasag, kozigazgatas ;

az az év, mikorra a nieg- 
értett usztasa-muzgalom kis osztagai 
csendőrök, katonák ezreit tartottak 
rettegésben bevehetetlen hegyi sas- 
feszkeíkbol Pár ember harcolt csu­
pán itt tulajdonképp a túlerővel de 
velük volt a horvát parasztság ébre­
dező elégedetlensége és támogatása.

Hogy a horvál függrllenségi gon­
dolat sohasem aludt el s hogy az 
usztasak tevékenysége kitartott, azt 
bízónvitják a mostani esemény, k. 
Bv módszerek, olyan magatartások 

A 0usytii8uk özei.
bet a belgrádi centralizmus 
szerb titkos társasági politika ter m­
ien meg szükségszerűen a horvát 
nép reakciójaként. (4.

ame.yc- 
és a

Nagyvárad. Saját tud. Adler Mik. 
iós nagyváradi kereskedelmi utazó el. 
■'en még 1938-ban feljelentést tett Róth 
Miksa váradi kereskedő 20.700 lei ér. 
i-ékü bizományi áru elsikkasztásáért. A 
törvényszék büntetőtanácsa pénteken 
uinól tárgyalta az ügyet és megálla. 
p:tóttá a sikkasztás tényét. A vádlott 
beismerte, hogy a rábízott árut eladta 
1 ® a pénzt miután keresete nem volt. 
elköltötte, de azzal védekezett, hogy 
ezt kényszerű helyzetben tette. A ká. 
rosult kereskedő viszont azt állította, 
hogy Adler a pénzt Szinajába elkár- 
ty^.zta. A törvényszék hosszas tárgya­
lás után bűnösnek mondotta ki a vád. 
lottat és ezért egyhónapi fogházbünte. 
tésre ítélte. Adler Miklós az ítéletbe 
mevnyugodott s így az jogerőre emel- 
kedett. A sikkasztó utazót a főtárgya, 
lás után azonnal letartóztatták és ősz- 
szf-bilincselve a szintén elitéit Sztan- 
kovics nevű betörővel, átkisérték az 
ügyészség fogházába.íí, -«j-cjiocg lugiiazaoa

1 poígármssti.

budapesti útiéról
Nagyvárad. Saját tud Dr- Soós 

irtván polgármester budapesti tar­
tózkodása alatt fontos megbes-zéN- 
»ek-e-t folytatott különböző miniszté­
riumokban.

A belüg.ym iniszlériuinba.n a vil-la- 
mosműre vonatkozólag, a közélelme- 
zes minisztériumban a zsírellátás 
ügyében folytatott megbeszéléseket 

1Be,J'®?e,nteít?’ llogy új szerződéseket 
kötött a város ennek biztosítására, 
ezek jóváhagyását kérte Sikerrel járt 
közbe a benzin és olaj kiutald -n 
ügyében a városi üzemek részér-3 é* 
kérte a cipő és a ialpbörnnmnvisóg 
felemelését. A föld mű ve! ékügyi mi- 

1-1, r >’•> a tiizifa-ügyben járt
a egyelőre 2000 va-

son fát kap a város.
A polgármester dr. Ulatky Endre

főis-páninűí együtt részbvett Csitáry 
Em:l volt székesfehérvári polgárin es. 
4er főispán; beiktatásán és a város 
nevében köszöntötte az új főispánt. 
Itt alkalma volt megibeszéléseket fölv- 
tatni Hóm an Bálint vallás és köz- 
oktatásügyi miniszterrel, aki a ta­
nonciskola. bábaképezde és a tanítók 
háza ügyében kedvező választ adod.

I

Zakar András

Tihamér pibpüíí élete
ahogyan kortárs -i <átíák
Ara tűzve 4, kötve 5 Pengő.

királyi Magyar Egyetemi Nyomda 
Kiadása,

Kapható köny^osztályunknál.
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Növekszik az Irak megsegíté­
sére irányuló arab mozgalom
tudósításunk folytatása az 1. oldalról

Beirutból jelentik: (Stefani) Szíriá­
ban egyre nagyobb méreleket ölt az 
Irak megsegítésére irányuló mozga­
lom Damaszkuszban a segélybizottság 
tagjai körmenetben vonultak végig a 
városon. Aleppóban hölgy-választmány 
alakult, amely pénzadományokat gyűjt 
Irak érdekében. Az AI Inciar cimü lap 
felhívást intézett az olvasókhoz, hogy 
támogassák Irak arab népét a szabad­
ságért és függetlenségért folytatott 
harcában.

Egy másik lap azt Írja, hogy Palesz­
tina az első arab ország, amely Irak 
megsegítésére készül a közös ellenség 
ellen. Az angolok, akik a szabadság 
védelmezőinek mondják magukat, el­
nyomják a népeket. A palesztinai ara­
bok fel akarják szabadítani hazájukat 
a cionizmus járma alól. Az A1 Inciar 
cáfolja azokat az angol állításokat, 
amelyek szerint a druzok az angolok 
oldalára álltak. A druzok múltja — 
úgymond — eléggé közismert ahhoz, 
hogy a híresztelés cáfolatául szolgál­
jon Ellenkezőleg: a druzok a legmele­
gebb érzelmeket táplálják Irak irányá­
ban.

TÖRÖKORSZÁGBAN VILÁGHÁBORÚS 
SZÖVETSÉGESÉT LÁTJA NÉMET­

ORSZÁG
Zürichből jelentik (Búd. Tud-) A 

Neue Zürcher Zeitung ankarai kü­
lön tudósítójának jelentése szerint 
papén nagykövet az iMetékes török 
személyiségekkel folytatott megbeszé­
lése után kijelentette, hogy Berlin­
ből való visszatérése óta nem volt­
oka Németországnak arra. hogy 
megváltoztassa Törökországgal szem­
ben edd/igi politikáját.

Törökország kétségtelenül felis­
merte, hogy Németországnak nin­
csenek háborús szándékai Török­
országgal szemben, mint aho­
gyan azt Németország ellenségei 
hír esztelték. Németország T örök­
országban világháborús szövet­
ségét látja.

ami sokkal többet jelent, mint Né­
metország ellenségeinek ígérgetései 
és propagandája. Németország köte­
lességének látta, hogy másik kel 
világháború szövetségesét: Magyaror­
szágot és Bulgáriát hozzásegítse jo­
gainak érvényesüléséhez, azokhoz a 
jogokhoz, amelyeket ellenségei meg­
tagadtak tőlük. Jugoszláviában a 
puccs előtti kormány és Pál régens- 
herceg olyan politikát, követett, amely 
biztosította volna a békét- Az angolok 
ezt a politikát megzavarták azzat^a 
céllal, hogy Jugoszláviát belekeverjék 
a. háborúba. Ha majd Amerikában is 
felismerik Németország igazi szándé­
kait, akkor be fogják látni Anglia 
háborús megsegítésének céltalansá­
gát.

A közelkel-eti kérdésről szólva Pa­
pén kijelentette, hogy Németország 
rokonszenvvel kiséri az arabok sor­
sát és segíteni akar nekik.

HATALMAS HADMŰVELETEK 
KÜSZÖBÉN

Berlinből jelentik (Esti Újság): 
Minden jel arra mulat, hogy a kö­
zeljövőben minden eddigit felülmúló 
katonai műveletek indulnak meg. 
Berlini semleges körökben megálla­
pítják, hogy Németország még a nyu­
gati offenzivát sem készítette elő 
olyan gonddal, mint a közeljövőben 
bekövetkezendő katonai műveleteket-

Német mértékadó körökben termé­
szetesen nem nyilatkoznak ezzel a 
kérdéssel kapcsolatban, de semleges 
megfigyelők szerint

két héten belül már sor kerül 
ezeknek a katonai műveleteknek 
megindítására.

Berlini nemzetközi politikai körök 
benyomása szerint nemcsak a Közel- 
keleten kerül sor döntő katonai ese­
ményekre, hanem Gibraltárnál is. 
Erre vall az is, hogy

megkezdődött Gibraltár kiürí­
tése és a kormányzóság szomba-

Lissz&Lonl-ól jelentik: Londonba! 
hazatért portugál utasok elbeszélése 
szerint az angol fővárosban napiren­
den van, hogy

a legutóbbi német repülőtámadá 
sok hatása alatt alkalmi szónokok 
szidalmazzák Churchillt nyílt ut­
cán, a közönség nagy tetszése mel 

lett.
Ezek az utcai szónokok különösen 

azt vetik Churchill szemére, hogy nem 
nevezi meg az angol háborús célokat. 
Olyan kormányt követlenek, amely 
mindenekelőtt tudassa az ország népé­
vel, hogy mi a szándéka Angliának a 
háború folytatásával. Ugyanezen uta­
sok elbeszélése szerint a májusi német 
repülőtámadások következtében Lon­
donban és több nagy angol városban a 
pusztítás olyan nagyarányú volt hogy 
rendszeres munkamenetről ezekben a 
városokban már szó sem lehet.

Londonból jelentik: (NST) Hir sze­
rint Eden elfogadta Wansittartnak, az 
angol kormány első külpolitikai ta­
nácsadójának lemondását 

Washingtonból jelentik: (NTI) Roo­
sevelt elnök csütörtökön hozzákezdett 
annak az üzenetnek megfogalmazásá­
hoz. amelyet kedden intéz a nemzet­
hez. Ez helyettesíti azt a beszédet, —

Nagyvárad.- Saját- tud. Jelentettük, 
hogy Kolozsváron román-magyar 
vegyesbizottság ült össze, hogy a 
Kolozsvár közelében lévő határ átlé­
pés módozatait megvitassák. Ez a 
nagy fon tosságu kérdés azonban nem 
maradhat elszigetelt Kolozsvár köz­
vetlen körynékére, mert- hiszen a bé­
csi döntés következtében húzott nj 
határvonal igen sok olyan magyar 

gazdát- érintett, akiknek birtokai 
nagyrészben román területen marad­
tak. Ezek a birtokosok hónapok óta 
súlyos helyzetben élnek, mert román 
területen maradt birtokrészeiket meg 
sem nézhetik, nemhogy azok gondo­
zására is gondolhatnának, mert ha­
tárátlépési igazolványt nem kapnak, 
miután a Romániában maradt bir­
tokrészeiket Antonescuék román te­
lepeseknek adták át megművelés vé­
gett-

Ilyen körülmények között a Nagy­
szalontától Zágoni-g húzódó defalká- 
ciós vonal mentén

ton elhagyja Gibraltár területét.
Berlinből, jelentik (NTJ-): Illetékes 

helyen a leghatározottabban megcá­
folják azt az angol állítást, hogy 
Soltúmba angol csapatok nyomultak 
volna be- Sollum változatlanul a né­
met és olasz csapatok birtokában 
van.

Berlinből jelentik: A Tobruk mel­
lett felállított német és olasz tüzér­
ség — mint a Német Távirati Iroda 
értesül. — csütörtökön már mindjárt 
a kezdetén meghiúsította az angol 
rohamcsapatok vállalkozását. A tá­
madók támogatására, harcbavetett el­
lenséges páncél'kocsikat visszavertük- 
Közülük egyet elpusztítottunk A tü­
zérségi belövés következtéiben Tobruk 
közelében angol hadlikésaletek rob­
bantak fel.

amelyet a pánamerikai értekezleten 
kellett volna elmondania és amelynek 
elmondását minden indokolás nélkül 
elhalasztotta. Az üzenet felolvasásának 
idejére a Fehér Házba hívták a pán­
amerikai államok diplomáciai képvi­
selőit is.

BELFAST BELVÁROSÁBÓL KITELE­
PÍTIK A LAKOSSÁGOT A LÉGITÁ­

MADÁSOK MIATT
Berlinből jelentik: (NTI) Német har­

cirepülőgépek pénteken Dél- és Délke- 
let-Anglia felett tevékenykedtek. A 
gépek egyrésze egész Közép-Angliáig 
hatolt be.

Stockholmból jelentik: (NTI) Londo­
ni jelentés szerint Belfast város veze­
tősége elhatározta., hogy a sorozatos 
légitámadásokra való tekintettel, a vá­
ros belsejében élő munkásokat a vá­
rosból kitelepítik és a városon kivül 
építendő baraképületben helyezik el. 
Ezt az elhatároozást valószínűleg a 
többi angol városok is követni fogják. 
Nyilvánvalóan egységes tervet készíte­
nek a városon kívüli telepek megszer­
vezésére. Egyelőre csak sátrakban he­
lyezik el a kitelepített lakosságot. A 
barakokat majd csak a tél közeledté­
vel készítik el.

több, mint 240 ezer katasztrális 
hold, tő ezer családfő, összesen 
körülbelül 60 ezer lélekkel, ellá­
tatlan maradt

s ezek nagy része színtiszta székely. A 
maroí’vásárhelyi Földműves Szövet­
ség most sürgős akció beindítására 
készül, hogy ez a magyértékü gazda­
sági erő el ne kallódjon- Terveik sze­
rint vagy Magyarországon Is követni 
kell a román példát és a magyar te­
rületen maradt román bírt ökok záro­
lásával és székelyek részére való le­
foglalásával ke® földbirtokosainkat 
kárpótolni, vagy pedig a Bácskában 
gazdátlanul maradt esető ikbir fo­
kokból lehetne új határőrvidéket lé­
tesíteni:, a birtok nélkül maradt és 
a földműveléshez nagyszerűen értő 
székelyek od a telepítéséivel.

A fokozódó drágaság közepette ezt 
a kérdést, sürgősen meg kell oldani, 
mert erre nemzetgazdasági szem­
pontból az egész országnak életbe­
vágóan sürgős szüksége vám

Kik léphetik át 
a gazdasági záróvonalat

Budapestről jelentik: (MTI) Illetékes 
helyről közük a gazdasági záróvonal 
átlépésével kapcsolatban a következő­
ket:

A visszatért területen katonai szol­
gálatot (beleértve csendőrségi, rendőr­
ségi és pénzügyőri szolgálatot is, va­
sútnál, póstánál tényleges szolgálatot 
teljesítők látogatása valamint a lete­
lepedni óhajtó vitézek tájékozódása 
céljából május 25-től kezdve a gazda­
sági záróvonal átlépése engedélyezve 
van. A beutazási szándékot az elöljá­
róságnál (polgármesteri hivatalban) 
kell bejelenteni, ahonnan az illetékes 
katonai hatósághoz továbbítják.

Háromszáz pengő pénz­
bírságra ítéltek egy árdágité 

kereskedőt
Nagyvárad. Saját tud. A törvényszék 

hármas uzsorabirósága árdrágítás 
büntette miatt vonta felelősségre Már­
ton Ferenc feketeerdői zsidó keres­
kedőt. Á vád szerint Márton a sót 1940 
szeptember utolsó felében 6 lei kilón­
kénti ár helyett 10—12 leiért- árulta. A 
\ ádlott és védője azt igyekezett bizo­
nyítani. hogy a sót a Hangya szám­
lázta maags árban és ezért volt téve­
désben az árakról, amit később le is 
szállított a rögzített árra. Az ügyész 
300 pengő vagyoni elégtételt indítvá­
nyozott és kérte a mellékbüntetés ki­
szabását, valamint azt is, hogy az íté­
letet közöltesse a törvényszék a vád­
lott terhére a Magyar Lapok és Nagy­
várad cimü napilapokban. A törvény­
szék ítéletében kimondotta az árdrá­
gítás vétséget s ezért 300 pengő pénz- 
büntetésre ítélte a kereskedőt, mely 
behajthatatlanság esetében napi öt 
pengőnként számítandó fogházra vál- 
toztatható át.

A vádlott enyitésért, ügyész súlyos-, 
bitásért fellebbezést jelentett be.

Kaiasztróláíís föld­
csuszamlás Buzeu 

környékén
Bukarestből jelenti a. NT!■: Buzeu 

környékén a Kárpátok külső pere­
mén két helyem hatalmas földcsu­
szamlás történt Az együk helyen 
mintegy 50 hektárnyi erdőterület c?ú_ 
szolt el és betemetett egy patakot 
amely elárasztott egy fűrésztelepet és 
egy malmot. A földcsuszamlás a kes- 
kienyvágányu vasutat több helyen el­
temette. Mehoiasu községben volt a 
másik nagyarányú földcsuszamlás, 
amely szintén elzárta a patak vizét 
és a község nagy részét víz borítot­
ta el-
q---"r ................... -_j--------------- T-r~n

Vitéz Somogy» ár; Gyula
müvei:

Virágzik a mandula kötve 6 — P
Ne sárgulj, fűzfa! „ 8-50 P
Es iViihálv Hántolt „ 8— P
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„ fűzve,, 51— P
Kaphatók könyvosztalyunkban*
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Nyílt utcán szidalmazzák Churchillt 
az elkeseredett angolok

Sürgősen rendezni kell 
a határon túl maradt 

birtokosok ügyét
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MAGYAR LAPOK

ünnepélyesen a vattái: fel 
a magvar sajtó uí házét

Budapestről jelentik (Magyar Táv­
irati Iroda): A magyar sajtónak az 
Airtirássy-ut 101. szám alatt megvá­
sárolt székhazát csütörtökön adták át 
rendeltetésének. A székházban he­
lyezték el a Magyar Sajtókamara hi­
vatalait és it.f kaptak hajlékot az uj- 
sáigírótársdalom egyesületei és szer­
vezetiéi. A ház felavatását a Magyar 
Hirtapírók Országos Nyugdíjintéze 
lének hatvanéves jubileumával kap­
csolták össze. A házavatáisra meghív­
ták a magyar közélet minden számot­
tevő fényezőjét- A magyar sajtó ház- 
avatásán vrtez Kolossvárv Rorcsn Mi­
hály, a &ajtókaim ara elnöke mondott 
beszédet és átadta a házat rendelte­
tésének. A megjelent előkelőségek 
megtekintették a helységeket.

Ezután a Magyar Hírlapírók Or- 
SZ'ágos Nyiiigdíjiriitézete tartotta dísz 
közgyüflését, amelyen számos előkelő­
ség jelent meg. Vitéz leveti! Kozma 
Miklós elnök nyitotta meg rtasryha- 
fá_su beszédben a közgyűlést, majd 
Ummer Ferenc, a Magyar Távirati 
Iroda főszerkesztője, a nyugdíjintézet 
ügyvezető elnöke ismertette az in lé 
zet alakulását és hatvanéves történe 
tét. Body László alpolgármester a fő 
város üdvözletét tolmácsolta. Virtz 
Kolossvárv Barcsa Mihály a sajíőka- 
rruira nevében, Tóth László a Magyar 
Újságírók Egyesületének nevében. 
Hegedűs Gyula a szanatórium egye­
sület nevében es Hivatal József a Ke­
resztény Magyar Újságírók Egyesü­
letének nevében üdvözölte a jubiláló

ÉzfeSlsföltségelí viszik Budapestre 
2 veit 12-es és 5-ös gyalogezred

zászlóit
Szofmárról, Nagykárolyból és Ermihályfalváró! indulnak 

Budapestre a zászlókkal

évf. — Péntek, lf>41- májú

síeli
Or-

egész lakossága ünnepélyes kér 
közölt búcsúztatja a z ti sírtól az 
sz-dgzászló előtt. Az érmihálvfalva1 
küldöttség az ottan-: állomáson talál­
kozik a szaI niár-nagykdrolyi küldőit

Nagyvárad. Saját tud- Érm.,„w. 
falván 21 even át elrejtve őrizte egy 
odavaló tűzharcos. Knzsdn Károly 
magyar földműves a volt 12-es hon- 
védgyalogezred men elzászióját. Erről 
az érmi báty faivai tűzharcos szövet­
ség vezető tisztje dr. Sólyom-Fekete 
István ügyvéd értesítene a budapesti 
Lacii múzeum igazgatóságát, amely 
-eiratban kérte az ériékes ereklye át­
adását.

Hasonló körülmények között talál­
ták meg Szakmaron elrejtve a cs. és 
kur. 5-ös gyalogezred ezredzászlóját. 
amelyet a tűzharcosok ottani szövet­
ség szintén felajánlott a hadimuzeum- 
nak.

A két zászló együttes átadása va­
sárnap. a hősök napján fog megtör­
ténni Budapesten. Ezt megelőzőleg 
zombaton délután Érmihályfalva

seggel, amely az ezrodzásatót Buda* 
pegtre viszi és amelynek vezetője 
Juhász B. László mérnök, a tűzkár- 
cosstzövet.-ég szatmári vezetötdeztjV. ' 

Budapesten az állomáson, íliletve » 
tüzharcosszövetség székházánál f,n 
népé Ívesen fogadják a zászlókat vivő 
küldöttségeket, amelyek innen fekvő, 
nulnak a hősök emlékéhez, ahol be. 
lekapcsolódva a hősök országos ün­
nepségébe, lerójak a kegyelet adóját 
Majd felvonulnak a várba s ott a 
ha dam uzeurnibao ünnc-pélvoe,.,, áh u 
ják a zászlót.

Mint értesülünk, a tüz-h,arcosa 
Yetse» nagyváradi tagozata is Kép*. 
ieMeii; magát ezen az ünnepségenmagát ezen az ünnepségen

í£*yő_s ,B?difogság°t és halált nem ismer"

y®r ejtőernyősökA ma:

Meglepő bemutatkozás a sa-tó képviselői előtt. Madva, 
seiyembol készül a magyar ejtőernyő

ma-(Valahol Magyarországon.) A 
gyár légierők parancsnoksága a ma 
gyár sajtó munkatársainak rendkívüli 
változatos programra keretében mu­
tatta be a honvédség legfiatalabb

mél-nyugdíjiniéz-efiet. Valamennyien 
falták Kozma Miklós és Zimmer Fe­
renc érdemeit A díszközgyűlés Koz­
ma Miklós záró szavaival ért, véget-

í4 oly áirut-szemle

, , Közkegyelem 
azsrtóelreitőMneic az elu3l

áru beieleulése esetéi

MEGJELENT A KISEBBSÉGI 
KÖRLEVÉL LEGÚJABB SZÁMA- 
A Körlevél vezetőhelyén az, intézet 
igazgatója: Faluhelyi Ferenc gróf 
Teleki Pálról, a nemzetiségi politi­
kusról emlékezik meg. Kemény Gá­
bor értékes tanulmányában az elmúlt 
évszázad második felében éíif Bariba 
Miklósnak, a legnagyobb magyar 
publi,cisztának nemzetiségi cikkeit 
ismerteti- Szende Zoltánba bolgár 
kisebbségek problémájáról ír. /,Vj. 
töny József a legújabb rendelettel 
kapcsolatban a kisebbségek népisko­
lai: oktatásáról értekezik Faluhelyi 
Ferenc a magyar-szlovák állampol- 
gársági egyezményt ismerteti. A jo­
gi é et rovat közli a magyar-szlovák 
állampolgársági egyezmény szövegét 
a kisebbségi iskolákra vonatkozó 
fü2f) után kelt rendeletek szövegé-., 

a németajkú ifjúság iskolán ki vüM 
gondozásiról szóló rendeletet. A kró­
mka róva: ismerteti az annakidején 
Jugoszláviához csatolt területeket, 
foglalkozik az e!ső visszan-emesíté- 
sekkel. Könyv- és folyóirat szemle In 
ezet.i munkáról szóló beszámoló, né 
met összefoglaló egészítik ki a szó 
mot.

VARGA JÓZSEF MINISZTER 
SOPRONI KERÜLETÉBEN. Sopron. 
1)01 je!en;i a MTI - Varga József ke 
reskedelmi és iparügyi miniszter a 
város országgyűlési képviselője este 
idecíkf'zel. (Isiit őriölkön szentmisén 
vHt részt, majd fogadta a város tör
vény-hatóságának küldöttségéi, A rni- 
rilSZ*er ^'vhen szűk körű ebéden veit 
részt, majd visszatért a fővárosba.

Nagyvárad thj. város adóhivatala 
4702—1941. adóhiv. szám alatt a követ­
kező hirdetményt adta ki:

Az 1940. évi április hó 1-én és az 
1940. évi augusztus hó 1-én kihirde- 
lett, román törvények közkegyelmet 
biztosítottak azon adózók részére, akik 
egyrészt áru és anyagkészleteik a be­
szerzési. illetőleg előállítási árnál ala­
csonyabb áron való értékelésével, más­
részt a készletek egvrészének a leltár­
ból történt kihagyásával titkos tarta­
lékokat létesítettek, anélkül, hogy azok 
után a kereskedelmi, vagy ipari adót 
megfizették volna. Ezen közkegyelem- 
ben csak azok részesültek akik a fenti 
törvényben előirt bejelentési kötele­
zettségnek eleget tettek és az amnesz­
tia megváltási összegét befizették 

Az adózóknak egvrésze ezzel a ked- 
veménnyel nem élhetett, mert a tör­
vényben előirt bejelentési és fizetési 
kötelezettség határideje az állami fő- 
hatalom átvételekor még nem járt, le.

A pénzügyminisztérium 90.970—1941. 
VII. Fö. számú rendelete megengedi, 
hogy mindazok az adózók, akik. iilető- 
eg amelyek igazolják, hogy az 1940 

évi áPriHs h* Uén kihirdetett román 
törvényben előirt bejelentési és am 
nesztia megváltási összes befizetési 
kötelezettségének eleget. tettek és 
amennyiben a m. kir. pénzügyigazga- 
óságnál 30 nap alatt bejelentik és hi 

teltérdemlően igazolják, hogy 1940. évi 
március hó 15-ig milyen cim alatt és 
milyen összegű adózatlan «tikos tar- 
^a.ekot létesítettek. az 1940. év április 
bö l ig adózatlanul létesített titkos 
fkokat az 1940. üzleti évi száma- 

dásukban adómentesen számolhatják 
azzal a kötelezettséggel hogy azo- 

km ezentúl már nyílt tartalékként 
tartoznak a mérlegükben feltüntet,tni 

Ugyanilyen kedvezményben része- 
1S:l;l,ek aZok az adózók is, akik az 
_ A ev; április hó Lén kihirdetett 
kozkos jelemmel nem éltek, az 1910

augusztus hó 1-ig közkegyelemmel pe- 
d'g a főhatalom változása folytán már 
nem ölhettek, de csakis abban az eset 
ben, ha a főhatalom átvétele után el­
ső ízben készített mérleg jóváhagyásé 
tői szám Rótt 60 nap alatt a m. kir 
pénzügy Igazgatóságnál bejelentik és 
hitePérdem'ően igazolják, hogy mi- 
!yen címen és milyen összegű adózat­
lan titkos tartalékot létesítettek ás 
azzal egyidejűleg az 1940. év augusztus 
hó üsepn kihirdetett román törvény­
ben előirt amnesztia megváltási há­
nyadának megfelelő összegű bírságot 
önként befizetik. Természetesen az 
ilyen adózók is kötelesek a kimutatott 
tartalékokat ezentúl nyijt tartalékként 
mérlegükben feltüntetni.

Az ilyen titkos tartalékok megadó- 
zot.taknak tekintendők és a saját tőke 
részét képezik.

A vállalatok által a pénzügy igazga­
tósághoz teendő bejelentéséhez mellé­
kelni kell:

1. A mérlegből, illetőleg leltárból ki­
hagyott vagyontárgyak beszerzési, il­
letőleg előállítási áron értékelt, tételes 
kimutatását

2. Az áru és anyagkészletnek a be­
szerzési. illetőleg előállítási áron alul 
történt értékelésében rejlő titkos tar­
taléknak tételes kimutatását, — ami­
kor is minden egyes tárgy és anyag- 
készletnél a mérleg értékek szembeál- 
li tan dók a beszerzési, illetőleg az elő- 
állítási értékkel.

•3. A fiktiv hitelezők, vagy egyéb nem 
adózott tartalékok részletes kimutatá­
sát.

Amennyiben a Magyar Szent Koro­
nához visszacsatolt keleti és erdélyi 
országrész adózói a fentiekben előirt 
feltételeknek megfelelnek, az 1910. évi 
április hó 1-ig adózatlanul létesített 
titkos tartalékaiknak az 1941 évi álta­
lános keret; adó és társulati adó kivé- 
tese során a pénzügyigazgatóság meg­
adóztatásukat mellőzheti.

fegyvernemét, az ejtőernyősöket.
Magyarország egyik repülőterén ai 

újságírók közvetíen közelről láthat­
tak az ejtőernyősök mindennapi éle­
tét. Az ejtőernyőé katona magyar 
hernyóselyemből. Magyarországon 
Készült. ejtőernyőre bízza életét. 
Szakértők szerint a magyar ejtőernyő 
a világ egyik legjobb jtőernyője.

Az ejtőernyősök géppisztolyt és" tő- 
szert víznek magukkal. A tartalékol 
külön ejtőernyővel dobják le. Ha a 
helyzet úgy kívánja, még kerékpár­
ral is ellátják őket, nem is szólva a 
rádiókészülékről. Az ejtőernyős- 
alakulat egyik szakasza harcszerű 
gyakorlat keretében mutatja be az 
ejtőernyős földi harcát.

Az ejtőernyősök a füstfejlesztő 
gránátig minden rendelkezésre állá 
eszközt felhasználnak. A sajtóbemu­
tató során kétszer egymásután né­
gyesével végrehajtott ugrásokra ke­
rült sor. Ezután mintegy 20 ejtő- 
ernyos tömeges ugrást mutatott be. 
Az ejtőernyős hadifogságot és halál- 
félelmet nem ismer az ejtőernyős 
jelmondat szerint.

HŐSÖK NAPJA
a nagyváradi hősök 

temetőiében
Nagyvárad Saját tud. A világ­

háború hősi halottainak emlékét 
ünnepli meg vasárnap Nagyvárad 
társadalma. A hőseik napját az o$z" 
s~es hilf elekezelek templomaiban 
a hősök emlékére Istentisztelet ve- 
<eti be. Délelőtt fél ft órakor a 
RuHkovszky-uti temetőben ünnep­
ség lesz a hősök tiszteletére, a kö­
vetkező programmal: Himnusz, 
előadják az egyesített vegyeskßrok, 
So ős András kerületi karnagy 
vezényletével,. Dr. Sons István 
polgármester ünnepi beszédet 
mond. Elhelyezik a koszorúkat. 
Szózat, előadják az egyesített férfi­
karok A n dr á s s i Ede országos 
karnagy vezényletével.

^tPi^nyi toltam

női kalapszalonomat.
® ..*.1

Rákóczi utcs Széchenyi térsar&.m 
’gt. Biróné Kratochwil Észtéi 

Alakításokat modellek után 
— vattaiunk.
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nagyváradjBerlinlben és ftóm^ban

A győzelem biztos tudatában 
ünnepelték az acélszerződés

évfordulóját
Német és olasz repülőgépek nagy pusztítást végeztek az angol hajóhadban- 

Abdullah emir Sáa önkéntes csapatot szervezett Anglia ellen
Rómából jelentik: (Stefani) Német­

ország és Olaszország csütörtökön ün­
nepelte teljes testvériességben és a 
végső győzelem biztos tudatában az 
acélegyezmény második évfordulóját. 
Az olasz lapok vezércikkekben emlékez­
nek meg az évfordulóról és kiemelik, 
hogy a szövetség a fasizmus és nem­
zeti szocializmus eszméjén alapszik. 
Az acélegyezményt az európai béke 
céljából kötötték meg. Az egyezmény 
megmutatta erejét. Versailles meghalt 
és Európa felszabadult a közös ellen­
ség uralma alól.

Berlinből jelentik: (NTI) A német— 
olasz barátsági szerződés aláírásának 
második évfordulóján a Führer Ober- 
salzberpben fogadta Alfieri olasz nagy­
követet.

Berlinből jelentik: (NTT) A német­
olasz szövetség megkötésének második 
évfordulóján a Német Távirati Iroda 
cikket közöl, mely a többi között eze­
ket mondja:

— Míg Németország a téli hónapok­
ban szakadatlanul mérte a csapásokat 
Anglia európai fejére, Olaszország 
nagy kárt okozott az angol birodalom 
afrikai részében, majd valóságos dia­
dalmenetben megtisztították az euró­
pai szárazföldet az angoloktól. A ten­
gelyhatalmaknak eltökélt szándéka, 
hogy minlenütt, ahol Anglia fellép 
hadszínteret lássanak. Anglia minden­
hol ellenfele a tengelyhatalmaknak. 
Ezért kötötték meg a német-olasz szer­
ződést. A Führernek a Dúcéhoz inté­
zett akkori távirata szerint ez a 150 
milliós tömb mindig össze fog tarta­
ni, hogy megvédje a civilizációt és az 
igazságon alapuló békét.

A TENGERI HÁBORÚ HÁROM 
NAPJA

(Hadműveleti övezet. Stefani) Ked­
den az esti órákban két olasz torpedó- 
vető repülőgép a Caso csatornában 
egy ellenséges cirkálót és négy torpe- 
dórombolót vett észre. A cirkálót két 
torpedó érte, amely nagy rombolást 
okozott. A cirkáló oldalra dőlt.

A német véderőfőparancsnokság 
csütörtöki jelentése szerint német re­
pülőgépek szerdán sikeres támadáso­
kat intéztek angol tengeri erők ellen a 
Földközi-tenger keleti medencéjében. 
Bombatalálat ért egy csatahajót, hat 
cirkálót és egy rombolót. Négy cirká­
lón tűz támadt. A támadásban olasz 
torpedóvető gépek is résztvettek. Bom­
batalálat ért továbbá egy ellenséges 
tengeralattjárót. Egy kereskedelmi ha­
ji súlyosan megsérült.

A Stefani iroda jelentése szerint egy 
olasz légialakulat hét hadihajóból álló 
angol ha.jórajt vett észre. A légelháritó 
tűz ellenére bombákat dobtak le. Egy 
V -7000 tonnás cirkálót találat, ért. A 
hajó elsülyedt. Az olasz repülők végig­
nézték a cirkáló pusztulását, majd 
visszatértek támaszpontjukra.

Berlinből jelentik: (NTI) A véderő- 
főparancsnokság közli:

A n-‘met léederő csütörtökön a Föld­
közi Tenger keleti részében rendkívüli 
sikerek ü éri. el, a brit haditengerészet­
tel folyta a tt harcában. Bombatelitai V 
Jatokkal eisülyesztettek négy brit cir­

kálót, néhány torpedórombolót és meg­
rongáltak egy csatahajót és két torpa- 
dórcmbolót,

IIÁROIUSZÁZADIK LÉGITÁMADÁS 
MÁLTA ELLEN

Newyorkból jelentik: (NTI) Az Asso­
ciated Press jelentése szerint a 11S49 
tonnás Ilumtingdon angol teherhajót 
megtorpedózták

Amszterdamból jelentik: (NTI) Mint

a londoni rádió 
jelenntte, Máltát

csütörtökön délelőtt 
szerdán ismét légi­

támadás érte. A háború kitörése óta 
ez volt a 300-ik légitámadás. Eddig 650 
légiriadót rendeltek el.

Amszterdamból jelentik: (NTI) A 
Reuter Iroda jelentése szerint az At­
lanti cceánon a brit tengerészeti erők 
feltartóztattuk két francia olajtartály- 
hajót melyek az Egyesült Államokból 
Casablancába tartottak.

Saudi Arabia követeléseket 
támaszt Angliával szemben

Damaszkuszból jelentik: (NTI) Ab­
dullah emir és fia közt felmerüli ellen 
tétek arra indították az emir fiát, hogy 
önkéntes hadsereget toborozzon, mely­
nek élén megkezdi a háborút Anglia 
ellen.

Damaszkuszból jelentik: (NTI) A 24. 
iraki hadijelentés igy szól:

A nyugati arcvonalon a 23-ik közle­
mény óta nem következett be változás. 
A déli arcvonalon csapataink több óra 
hosszat támadták a brit állásokat. Lé­
gierőink Sineldebane és más vidékek 
felet: végzett felderítéseket. Síneldeba- 
nera bombákat dobtunk le, több tüzet 
okozva Repülőink lelőttek egy ellen­
séges repülőgépet. Egy másik gép ki­

gyulladt és kényszerleszállást végzett.. 
Valószínűleg 24 azoknak a repülőgé­
peknek a száma, amelyeket Habba- 
niyah repülőterén találat ért. Rendőri 
haderő: Rendőri haderőnk ura a helv- 
zr tnek és az ellenség tevékenységét 
mindenhol megakadályozza. Ellenséges 
légitevékenység: Szerdán reggel több
ízben ellenséges gépek szálltak el Ra- 
sid felett és bombákat dobtak le de 
nem okoztak kárt. Mossulra az ellen­
séges gépek röpcédulákat dobtak le.

Damaszkuszból jelentik: (NTI) Szaud 
Arábia kormánya állítólag jegyzéket 
nyújtott át az angol kormánynak, — 
amelyben közli, hogy követelést tá­
maszt az agabai öbölre.

Nem hatollak be Szíriába 
De Gaulle csapatai

Vichyből jelentik: (NTI) Francia ha­
tóságok cáfolják, hogy De Gaule ezre­
déi behatoltak volna Szíriába továb­
bá, hogy Bergeret tábornok sziriai 
körútja során franciaellenes tünteté­
sek voltak. Hozzáteszik, hogy a sziriai 
határon semmiféle csapatmozdulat 
nem történtek letartóztatáson Szíriá­
ban vagy Libanonban.

Berlinből jelentik: (NTI) Berlini ér­
dekelt. körökben hűvös tartózkodással

fogadták a Kréta elleni német táma­
dásról szóló külföldi jelentéseket. Jól 
értesült helyen nem cáfolják, hogy 
ilyen hadműveletek néhány nap óta 
tervszerűen folynak, részleteket azon­
ban a t.irodalmi főváros politikia kö­
reiben nem közöltek. Ezt azzal az 
alapelvvel magyarázzák, hogy egy 
ügyről csak akkor beszélnek, amikor 
már olyan állapotba kerül, hogy lehet 
róla ka;mai felvilágosításokat adni.

„Angliát a demokráciák nevében 
fognák feldarabolni66

Newyorkból jelenti a Német Távirati 
Iroda: Angliát Churchill miniszterel­
nöksége alatt a demokráciák nevében 
fogják feldarabolni és megcsonkítani, 
még pedig annak a demokráciának a 
nevében, amelyet a nemzetközi bank 
embereknek világ feletti uralma jelent
— Írja a Post Justica cimü folyóirat
- Churchill és Eden Amerikába fog 

menekülni majd, amig az elpusztított 
országban maradottak meg fogják ala 
kitani az ő kormányukat. Az Ameri 
kában nyugodtan élő menekültek azt 
fogják majd állítani, hogy ök a nem 
zet mindent tudó urai, noha ök fele­
lősek annak pusztulásáért.

Newyorkból jelentik: (NTI) A New- 
york Daily News jelentése szerint az 
ausztráliai követ Newyorkban tartott 
beszédében kijelentette, hogy Ausztrá­
lia ez évi háborús kiadása 700 millió 
dollár. A jövedelmi adót, háromszoros­
ra, emelték fel.

Amszterdamból jelentik: (NTI) A 
londoni rádió közölte az ellátásügyi 
minisztérium határozatát, amely sze­
rint Nagybritanniában a gyapjuellen- 
őrző hivatal lefoglalja az ország egész 
gyapjukészletéi.

EREDMÉNYESEN MŰKÖDIK 
AZ AMERIKAI HÁBORÚS HÍRVERÉS

Newyorkból jelentik: (Reuter) A 
..Gallup“ közvéleménykutató intézet 
legutóbbi próbaszavazása elsőizhen 
mutatott ki többséget amellett, hogy 
Amerika hadihajókkal kisértesse a 
szállítmányokat. 50 százalék szavazott 
a, kiséret mellett, 41 százalék ellene.

Washingtonból jelentik: (NTI) Az
elnök az állami hajózási hatóság el­
nökéhez a tengerészeti nap alkalmá­
ból nyilt levelet intézett amelybe az 
Egyesült, Államok népéhez intézett 
üzenetfélét csúsztatott. Többek között 
kijelentig hogy Amerika sorsa a keres­

thj, város uj utcaelnevezéseivel 
megjelent térkép ára: 

fekete nyomással 1.60 P 
színes nyomással 2.—

kedelmi hajóhadtól függ. Ez a hajó­
had döntő tényező abban a tekintet­
ben, hogy az Egyesült Államok to­
vábbra is fennáll-e, mint szabad nem­
zet. Nagyrészt a hajósoknak, tengeré­
szeknek és a hajógyári munkásoknak 
jutott az a feladat, hogy távoltartsák 
az Egyesült Államok partjaitól azo­
kat az erőket, amelyek „lerombolták 
az óvilágot és most fenyegeti az újvi­
lágot“.

EDEN MEGFENYEGETTE 
FRANCIAORSZÁGOT

Londonból jelentik: (Reuter) Az al­
sóházban Eden figyelmeztette a fran­
cia népet, hogyha a vichyi kormány 
olyan tevékenységet enged meg, amely 
káros az angol hadvezetésre, Nagy- 
britannia nem tesz különbséget a 
megszállt és a meg nem szállt francia 
területek közt.

Vichyből jelentik: (NTI) Jól tájéko­
zott helyről közük, hogy május végén 
megkezdik a meg nem szállt területek­
re menekült francia lakosság visszate­
lepítését a megszállt területre.

Berlinből jelentik: A Wilhelmstras­
sen csütörtökön kijelentették, hogy 
Németországnak a megszállott terüle­
teken nem kell hajókat bérelnie, mint­
hogy a hadijog szerint az e területe­
ken lévő hajók amúgy is rendelkezé­
sére állanak.

FRANCIAORSZÁG ELISMERI 
AZ UJ HORVÁT ÁLLAMOT

Vichyből jelentik: (MTI) Franciaor­
szágban az olasz-horvát egyezményt 
és az olasz befolyás jelentős megnöve­
kedését megjegyzésekkel kisérik. Dip­
lomáciai körök véleménye szerint 
semmi ok sincs arra, hogy Franciaor­
szág megtagadja az uj Horvátország 
törvényes voltának elismerését. A la­
pok megállapítják, hogy valóra vált 
Olaszország évszázados törekvése a 
dalmát partokra vonatkozólag.
Rómából pelentik: (Stefani) A Balkán 

hadjárat eredményeként az olaszok 
57.00 négyzetkilométernyi területet 
szállottak meg amelyen kb. három­
millió ember él.

Rómából jelentik: (NTI) Mazolini 
volt egyiptomi olasz követet Monte­
negró főbiztosává nevezték ki. Mazo­
lini a király és császár nevében vezeti 
Montenegró közigazgatását.

Hirdetmény
Nagyvárad thj- város Közélelme­

zési Hivatala közli az érdekeiltekkel, 
hogy a vásárlási könyvecskék kiállí­
tása folyamatban van

Minden érdekelt a lakásához leg- 
köz-efiebb eső kereskedőnél adja be 
ígéinylapját s a könyvecskékért járó 
40 fiáiért az ígénybejelentőlap leadá­
sával egyidejűleg fizesse be a keres­
kedő kezeihez, hogy a vásárlási 
könyvecskék kiszolgáltatása e miatt 
késedelmet ne szenvedjen, meri a 
kereskedők a vásárlási könyveket 
csak készpénzfizetés ellenében kap­
ják meg.

Az érdekelteket ezúton is felhívja 
a Közéleimezési Hivatal, hogy ne tü­
relmet-] onked jé,k. sürgetéseikkel a Köz. 
élelmezési Hivatal munkáját ne hát­
ráltassa, mert az eddig közzétett In­
tézkedések a legszükségesebb cikkek 
vásárlását amúgy is lehetővé teszik

Nagyvárad, 1941. május 33
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A Belvárosi mozgóbanÖrökké,
Eqy ásodálatos kép, mely kilépve a múlt 
ködéből, gazdagabbá tesz bériünkét, egy 

élménnyel.
Merle Oberon, művészi alakítása.

Telt. 13-51. Korona Filmszínház Kossuth u. 1 
A legkiválóbb magyar filmujdonság

Ma, tegnap, holnap
Szilágyi Szabó Eszter, Jávor Pál. 

Mály Gero, Somlay Arthur, Makláry

I Apolló filmszínházban
Szombattól 2 órás kacagó orkán 

16 felvonáson keresztül
világkomikusok

kacagó versenye
Fellépnek: Stan és Bran, Zoro és Huru 

Micki egér és Popey a tengerész. ’

Nagyváradon is kigyult a leventemozgalom
tüze az ifjúság szivében

Szendy Karoly, Budapest polgármestere gyönyörű zászlót adott át
a nagyváradi leventéknek

Nagyvárad. Saját tud. Mindjárt a legelején meg kell mondanunk, 
hogy a budapesti leventék egycsapásra meghódították Nagyvárad közön­
ségének szivét. Az igazi magyar katonás szellem megtestesítőit láttuk meg 
bennük. Annak a szellemnek a megtestesítőit, amely ellen éppen nálunk 
ártottak a legtöbbet liberális, zsidó és elzsidősodolt gyászmegyarok. Az 
az ujjongó lelkesedés, amely a leventéket fogadta, előadásuk minden szá~ 
ma után tapasztalható mit, eleven tiltakozásként fordult a klubfiak 
és a zsidóság szellemi szemétdombján felcseperedett hulladék-magyar­
ság kisiklásával szemben.

A budapesti leventék nemcsak zászlót hoztak, sőt nemcsak elkápráz­
tatunk bennünket bámulatos teljesítményeikkel, hanem kigyűjtötták szi­
vünkben a reménységet: mindez nálunk is elérhető, mindezt nálunk is 
meg kell valósítani a legrövidebb időn belül.

A látogatást követő napokon arra fogunk törekedni, hogy a kezdeti 
lelkesedés tüze ne aludjon el.

Keresztény magyar közönség seregszemléje
a Színházban

szánj művész*, teljesítmény 
volt. A szimfonikus zenekar két szá­
ma. Fricsay: Veni-Vidi-Vici incluió-

A zsufoláig megtelt nézőtéren ott 
láttuk Góthay Béla tábornok, állo­
más parancsnokot, a megyei főis­
pánt, vitéz dr Nadányi János alis­
pánt, dr Unghváry Antal törvény- 
széki elnököt, dr Borbély Miklós 
ügyészségi elnököt, a polgári és ka
tonai hatóságok vezetőit, a város „ , , , , -----

mozgalom szebb, felemelobb, példa
társadalmának képviselőit ritkán lát­
ható nagy számban.

Az utolsó pillanatig nagy érdeklő­
déssel és tetszéssel kísért előadás 
a budapestiek gyönyörű zászló 
ajándékának átadásával kezdődött. 

A város polgármestere köszöntötte 
az ünnepségre Nagyváradra érkezett 
Szendy Károlyt, Budapest polgár- 
mesterét a leveziteszázad vezetősé­
get és tett fogadalmat, hogy a város 
közönsége és hatóságai a legmcsz- 
szehbmenö erkölcsi és anyagi támo- 
zafásban részesítik a nagyváradi le­
ventéket.

Szendy Károly polgármester vála­
szában köszönetét mondott azért a 
meleg fogadtatásért, amelyben le­
ventéi részesültek és átadta a gyö­
nyörű nemzetiszinü zászlót azzah 
hogy azt a váradi leventék soha se 
adjak ki kezükből. A zenekar a Hi­
szekegyet játszotta. amikor Szendy 
Karoly átnyújtotta a budapestiek 
ajándékát Nagyvárad polgármesteré 
nek. Ezután egy leventeapród kö­
szöntötte itteni testvéreit. Hatalmas 
tetszés fogadta szavait.

»Úgy érezzük, a nagyváradi és 
budapesti leventék ebálaszthatatla- 
nul összeforrtak “

Minden várakozást felülmúlt 
a budapesti leventék

teljesiiménye
A beszédet követő bemutatót vé- 

(f.gtan-“ita 3 lelkes nagyváradi kö­
zönség. A rengeteg tapsot és ünr.ep- 
'eSt "érdemelték, hiszen minden

jának és a ..Grandiose“ egyvelegnek 
előadása lenyűgözte a közönséget. 

Ilyen tökéletes művészettel elő­
adott zenét nem hallott mostaná­
ban Nagyvárad.

A korlát, nyújtó, miiszabadgyakorlat 
bemutató megmutatta, hogy komoly, 
lelkes munkával, törődéssel mire 
képes a magyar ifjúság. Amit talaj­
tornában Szakos János és Prohászka 
János nyújtottak, az az artista mű­
vészet csúcsteljesítménye volt. Igen 
nagy hatással szerepelt a fúvós zene­
kar is a dalárdával együtt, különö­
sen a Bácskai indulónak és Ejtőer­
nyős indulónak volt igen nagy sikere, 
a Székely himnuszt állva hallgatta 
végig a közönség. A felejthetetlen 
ünnepség a Rákóczi induló hangjai­
val ért véget, a közönség pedis so­
káig őszinte elragadtatással üdvözölte 
a budapesti ifjakat.

a M A. V.-ot is. mely a kedvezmé. 
nyes vasúti jegyek engedélyezésével 
még mindig késlekedik.

A Honsz helyi Központja felhívja 
a rokkant baj társakat, hogy aki ked­
vezményes bérletre igényt tart. ez- 
irényu szándékát a Honsz helyiség 
ben (Sas passage) f. hó 30-ig jelentse 
be, mert csak a Honsz által előter­
jesztett névjegyzékben szereplők kap­
hatnak kedvezményes bérletet. Az 
igénylők további felvilágosítást a je­
lentkezés alkalmával kapnak.

Budapest polgármestere büszkén kísérheti 
erdélyi kőrútjára leventecsapatát

A megszülető nagyváradi levente­

mutató ajándékot nem is kaphatott 
volna annál amit a budapestiek ven­
dégszereplése jelentett. Megtanul­
hatták, hogy mit jelent, igazában a 
leventemozgalom. És az illetékesek 
is igen jó iskolát kaplak arra. hogy 
szépenhangzó kijelentések, lelkes fel­
buzdulások helyett 

a csendes, de komoly, kitartó és 
áldozatos munkával olyan csodala­
tos eredményeket lehet, elérni, 
amilyen csodának a Szigligeti Szín­
ház csütörtök délelőtti zsúfolt né­
zőtere szemtanúja lehetett. 

Elhisszük, Szendy Károly, Budapest 
polgármestere büszkén kiséri erdélyi 
útjukon leventefiait. A sikerből 
azonban bőven kijut azoknak akik 
elsősorban munkásai a nagy eredmé- 
neknek. Horváth István székesfővá­
rosi testnevelési tanár főrészese an­
nak a munkának, melynek eredmé­
nyeképpen

a tavalyi bolognai ifjúsági verseny­

ből több első díjjal tértek haza a 
budapesti leventék.

A zenekar nagyszerű működéséért 
Csáky Nándor karnagyot illeti, első­
sorban az elismerés. Ő a Nemzeti 
Zenede utolsó éves Lajtha növen­
déke, vérbeli muzsikus, jobb kezek­
ben el sem lenne képzelhető ez a ki­
tűnő tehetségekből álló szimfonikus 
és fúvós zenekar.

He az ifjak is, akik hét közben 
nehéz fizikai munkával keresik ke­
nyerüket, minden elismerést megér 
demelnek. Mert könnyű azoknak 
akiknek a gyerekszoba, a nevelés 
minden lehetőt megadott. De a mun­
kában elfáradt kézzel komoly.

SZÍNHÁZ
A színházi iroda közleményei:

— A Kaland és a Gyergyói bál fii. 
lércs előadásban. A hét két utolsó fii. 
íéres helyáru előadása pénteken este 
és szombaton délután 4 órakor lesz, 
Pénteki n este 8 órakor Mára! Sándor1 
ónási sikerű briliáns színműve, a Ka. 
land, szombaton délután 4 órakor Szi. 
lágyi-Huszka nagyoperettje, a Gyér. 
gyű bál lesz a színház műsorán 30 fii. 
lértől 120 fillérig — helyárakkal.

— Cigánybáró, Dorita Bonewa és D. 
Kovács József felléptével. A színház 
igazgatósága anyagi áldozatot nem 
k mélve műsorra tűzte Strauss János 
nagyoperettjét, a Cigánybárót, Dorita 
Bonewa világhírű bolgár énekesnő. 3 
m. kir. Operaház és a magyar rádió 
állandó vendégének, valamint D. Ko 
vács József vendégfelléptével. A Ci. 
gúny báré többi főszerepeit Pogány 
Janka, Tóth Ilus, Tanay Emil, Felhó 
Ervin, Nagy Ferenc játszák. Szómba! 
este 8 vasárnap délután 4 és vasár* 
nap este 8 órakor lesz a színház mű. 
során, mindenkor rendes helyárakkal 

- Dankó Pista — első filléres elő. 
adása hétfőn este. A nagysikerű Dankó 
Pista operett első filléres helyáru elő. 
adása hétfőn este lesz, a bemutató pa. 
rádés szereposztásában. Helyárak: 30 
fillértől 120 fillérig.

Frenozel Sándor
tükör és üvegcsiszolda
Tábla-üveg nagy raktár 
Képkeretezés

Falburkoló üvegcsempék
gyári lerakata

Nagyvárad, Szt. János n. 44-48.
telelőn: 19-/3

,Grand:oso " zeneműveket adni elő. 
emberfeletti sőt több. hősi teljesít 
meny . . . Ezt érezte Nagyvárad kö­
zönségé a budapesti leventék ven­
dégszereplése alkalmával .,
♦♦ ♦-»♦♦♦♦»■»»♦+ ♦ ♦+»»»<

A Nagyváradi Városi Vasút 
Részvénytársaság kedvez­
ményes bérlet-jegyet ad a 

hadirokkantaknak
A nagyváradi Városi Vasút R. T. 

e. „Honsz“ helyi elnöksége közbenjá­
rására jövőben a hadirokkantaikat a 
viba/m os-bérletj egyek váltásánál a 
közítisztvisetőknek nyújtott, kedvez­
ményben részesíti. Egy vonalra 5 p., 
két vonalra 7 p., az összes vonalukra 
9 P- lesz a havi vilílamosbérlet ára az 
igazolt hadi-rokkantak számára- Ez­
zel a tettével a nagyváradi Városi 
Vasút nemcsak a székesfőváros vil­
lamos vasuLait előzte meg de magát

Heti műsor:
Péntek este 8 órakor: Kaland. Etilé- 

rés helyárakkal. Helyárak: 30 fillértől 
120 fillérig.

Szombat délután 4 órakor: Gyergyói 
bál Filléres helyárakkal. Ha.yárakf 
30 fillértől 120 fillérig.

Szombat este 8, vasárnap délután 4 
és vasárnap este 8 órakor: Dorita Bo- 
newa világhírű bolgár énekesnő és D. 
Kovács József vendégfelléptével. Ci­
gánybáró. Straussz János örökbecsű 
daljátéka. Nagy kórussal. Kiegészített 
zenekarral. Rendes helyárakkal.

Hétfő este 8 órakor: Dankó Pista 
nótafája Első filléres előadása. Hely- 
árak 30 fillértől 120 fillérig.

Kedd este 8 órakor: Hajnalodik, — 
25-ik jubiláris előadása. Filléres hely­
árakkal.

A fenti előadásokra jegyek mái 
válthatók a színház elővételi pénztá­
ránál.

Hirdessen
a Magyar Lapokban

•**-' t l 1 in I rv-iu , .íi-á'- J - tv, tr.i J; Ir-ltt ti* r.ti. nr^~T~T^rrvi^-.c--i -u, i,: rrc*---«- » ,„1:
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HÍREK
Szerkesztősé« és kiadóhivatal:

NAGYVARAD
SZILAGYI DEZSÓ-UTCÁ 5 SZÁM.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30, 
félévre 15, egy hóra 2.50 pengő 

Egyes szám ára 10 fillér
Telefon: 12-27.

Posta takarék pénztári csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéziratokat nem őrzünk meg és nem 
adunk vissza

ANYÁM KERTJE
Parányi volt az anyám kertje, 
falusi kert, szerénykedő, 
de úgy virított házunk előtt, 
akár egy tarka keszkenő.

Sok bodros szegfű égett, benne.- 
izzó szívecskék, lángolók, 
odébb meg muskátlik tüzeltek, 
mint vörösszemű kis kohók.

A szélén nyurga szarkaláb nőtt: 
víg, borzasüstökű diák 
s mint pirostorkú kis harangok 
csilingeltek a fuksziák

Ha a sok jószagú virág közt. 
megbújt az éj s ágyat vetett, 
a gyémántszemű csillagokkal 
csak a tücsök beszélgetett

Fölülről vékony ezüst cérnán 
lógott az égi mécs, a hold .. 
én olyan szépet sohse láttam, 
milyen az anyám kertje volt.

Ákosfyné Eötvös Irén

AZ EVANGÉLIKUS EGYHÁZ va­
sárnap az istentisztelet után a nagy 
tanácsteremben közgyűlést fog tarta­
ni, melynek tárgya folyó egyháza 
ügyek és a költségvetés, mely közgyű­
lésre a presbitérium, a nőegylet, a 
hívek ez úton -is meghivatnak (gróf 
Csáky-utoa 26.)

AZ ORSZÁGOS TESTNEVE­
LÉSI TANÁCS A HÍRLAPÍRÓK 
NYUGDÍJINTÉZETÉÉRT. Buda­
pestről jelenti a MTI-: Misángyi 
Ottó, az Országos Testnevelési Ta­
nács főtitkárának körirata felhívja 
az egyesületek elnökségét, hogy a 
Hírlapírók Nyugdíjintézetét, a má­
jus 22-én és 23-án rendezendő ver­
senyek jövedelmeiből erejükhöz 
mérten támogatni szíveskedjenek-
VETITETTKEPES ELŐADÁS A 

MUNKÁSOTTHONBAN. Nagyvárad). 
A Nemzeti Munkaközpont „Becsüld 
a munkát“ szabadiidőszervezete va­
sárnap, május 25-én tartja harmadik 
kulturális előadását a Munkásotthon 
dístzermében A műsort a Magyar 
Hiszekegy közös el imádkozása vezeti 
be, majd Juricskay Irma és Zombn- 
ryné-Vadas Klára tanííóképzőintézeíi 
tanárnők ismertetik veti tettképes elő­
adásban Magyarország földrajzát 
Antal.ffy Margit növendékei művészi 
táncszámot mutatnak be, majd rövid, 
népies tárgyú elbeszélés felolvasása 
következik. A műsort Sarkady Má­
ria Ady-versszavalata zárja be. Be­
lépés díjtalan, önkéntes adományokat 
a mozgalom céljaira köszönettel fo­
gadnak. Az előadáson a társadalom 
minden rétegéből szívesen látják az 
érdeklődőket.

Ráomlott a kút, Nagyvárad. Saját 
Aid. Az érseléndi körjegyzőség jelen­
tette a nagyváradi ügyészségnek, hogy 
R. Sándor János földművesre kVit­
ás as közben ráomlott a föld és maga 
alá temette Mire kiemelték, a föld 
alatt megfulladt. Temetésére az 
ügyészség megadta az engedélyt.

A MÁV. „TURUL“ DAL- ÉS ZE­
NEEGYE SÜLÉT folyó évi május hó 
24-én, szombaton este 8 órai kezdet­
tel az egyesület nagytermében kultur- 
estélyt rendez. A díszes műsor kere­
tében Keresztury Lajos, az alműhely- 
főnökség intézője, az egyesület ügy­
vezető elnök ismeretterjesztő előadást 
tart a Balatonról, annak környékéről 
és szépségeiről. Az előadás keretében 
bemutatásra kerül vitéz Tarján Je- 
nő. az alműhely főmérnökének szer­
zeménye. a Balatoni himnusz. Ez al­
kalommal mutatkozik be az egyesü­
let dalárdája is Kovács Győző tanár 
vezetésével, majd a már ismert és 
közkedveltségnek örvendő zesekar és 
műkedvelőgárda számai fogják szó­
rakoztatni a közönséget. A MÁV kö­
telékébe tartozókat ég mindenkit sze­
retettel vár az egyesület vezetőségre 
Relénn-dfj nincs: a műsor 20 fillér.

Iskolai ünnep Hősök napján. A 
nagyváradi I. sz. állami elemi iskola 
a József telepi kulturházban 25-én, 
vasárnap délután 4 órai kezdettel, az 
anya és hősi kutlusz ápolására ünnep­
séget rendez, tanítói és tanulóinak a 
közreműködésével. Erre az iskola ta­
nítótestülete a szülőket és az érdeklő­
dőket szívesen hívja és várja.

A KOLOZSVÁRI KOLPING LE­
GÉNYEGYLET PROGRAMJA A 
MÁJUS 25-IKI ..MAGYAR NAPON“. 
Kolozsvárról jelentik: A Kolozsvári 
Kolping Legényegylet testületileg 
zászlója alatt fúvós zenekarával 
együtt vesz részt a május 25-én ren­
dezendő ..Magyar Napon“ a követ­
kező programmal: 1. Reggel 6 óra­
kor gyülekezés a Legényegylet Bras- 
sai-u. 3. szám alatti helyiségben. 2 
Reggel fél 7 óraikor közös szentmise 
hallgatás a főtéri Szít. Mihály-temp- 
lo-mban. 3 7 órakor zenés ébresztő a 
városban. 4- Fél 10 órakor felvonulás 
a díszmenetre és 10 órakor díszme­
net a rendezőség utasítása szerint- 5 
Délután 4 órakor a Kotping fúvósze­
nekar térzenét ad a sétatér; kioszk 
előtt. 6 Este 8 órakor lampionog me­
net. 7. Este 9 órától 12 óráig haza­
fias háziastóly a Kolping Legényegy­
let Brassai-u. 3. s-z. alatti összes he­
lyiségeiben összes tagjaink pontosan 
jelenjenek meg! Régi tagjaink meg­
jelenését is kérjük. Tagjaink forma­
ruhája: sötét nadrág, fehér mg, kol­
ping sapka. Zászlóvivők és kísérőké 
magyarka.

Hirtelen halál. Nagyvárad. Saját 
tud. özv. Honda Károlyné 58 éves 
Szaniszló u. 48. szám alatti lakos csü­
törtökön este hirteles összeesett és 
meghalt.. A városi tiszti orvos szivbé- 
nulást állapított meg.

EGYES TELEFONELÖ FIZETŐ­
KET KIZÁRNAK A ROMÁNIAI 
TÁVBESZÉLŐ FORGALOMBÓL. Bu­
karestből jelenti a NTL: A román 
telefontársaságot felhatalmazták, hogy 
a belügyinmisztérium vagy a vezér­
kar felszólítására tele fon-e lő f izet ők e t 
ideiglenesen, vagy véglegesen kizár­
jon a távbeszélő szolgálatból, vala­
mint túlterhelés esetén egyes magán- 
élő fi ze tőket kikapcsői j cm-

Biharvármegyei leventeoktató ki­
tüntetése. A honvédelmi miniszter a 
néhai Meskó Pál-alapitvány ezévi 
jövedelmét kiválóan eredményes és 
lelkes működéséért K ó t i Imre sápi 
lakos személyében biharvármegyei 
levente főoktatónak Ítélte oda. A ju­
talomdijat 28-án az alapító halá'a 
napjának évfordulóján ünnepélyes 
keretek között fogják átadni.
HÁZASSÁG Cze.glédy-Geher Lili 

oki. gyógyszerész és dr. Bojárszky 
Dezső m- kir. honvédfőorvos 194J.‘ 
május 22-én d- e. Váradszőllösen 
házasságot kötöttek.

A NEMZETI MUNKAKÖZPONT fel­
hívja az összes szakmák vezetőit, hogy 
26 án este 7 órakor összvezetőségi ér­
tekezletet tart, melyre a napirend fon­
tosságára való tekintettel, pontosan 
jelenjenek meg. Becsülettel Nemzeti 
Munkaközpont titkársága.

KITŰNŐ AZ ÖSSZEKÖTTETÉS 
AZ ERDÉLYI GYÓGYFÜRDŐKRE. 
Nagyvárad. Saját tud- Az erdélyi 
fürdőkkel való vasúti- és autóbusz- 
össz-eköttetés, bár egyelőre csak két 
vonatpár közlekedik Kolozsvár és 
Beszterce felé, az új menetrend sze­
rint kitűnő. Nagyvárad ró1 délelőtt dl 
órakor indul a gyorsvonat Erdély 
felé s ehhez a vonatokhoz közvetlen 
kocsi van kapcsolva Besztercéiig, úgy, 
hogy Kolozsváron nem kell át szállni. 
Nagyváradon a szegedi vonat utasai 
kapnak közvetlen kocsikkal csatlako­
zást Erdély felé a déli gyorsvonathoz, 
amelyet Szeretfalván Mávaut autó­
buszok várják s közvetlenül Maros- 
vásárhely és Szóvá te fürdő felé in­
dulnak- Szó vájára este 9 órakor ér­
keznek meg az autóbuszok. Ugyan­
ilyen gyors és közvetlen összekötte­
tés van Tusnád-fürdő felé is.

LAKÁSHIVATALOKAT ÁLLÍTA­
NAK FEL ROMÁNIÁBAN. Buka­
restiből jelenti a MTI.: A romén kor­
mány elrendelte a lakáshivatalok lé­
tesítését a megyei székhelyeken.

A külföldi szövetkezeti vezetők láto­
gatása a Hortobágyon. Budapestről je­
lentik- (MTI) A Magyarországon időző 
szövetkezeti vezetők Debrecenből jö­
vet, útközben megtekintették a Horto­
bágyon Debrecenben megtekintették a 
város nevezetességeit, este pedig Köl­
csey Sándor polgármester vacsorát 
adott tiszteletükre. Debrecenből Szol­
nokra mentek és megtekintették a Fu­
tur* ottani gabonatárházát. Délben a 
vármegyei főispán adott ebédet tiszte­
letükre, este pedig vitéz Darányi 
Béla és felesége adott estebédet.

GAZDASÁGI SZERZŐDÉS SPA 
NYOLORSZÁG ÉS PORTUGÁLIA 
KÖZÖTT. Lisszabonból jelentik (Né­
met TI-): Portugália és Spanyolor­
szág szerdán este Lisszabonban négy 
gazdasági szerződést kötött.

A NÉMET PÉNZÜGYMINISZ­
TER PÁRIZSBAN. Párizsból jelen­
tik (NTI.)- A német birodalmi pénz­
ügyminiszter Brüsszeliből ideérkezett-

Csókahúst mértek Aradon galamb­
hús helyett. Bukarestből jelentik: 
(MTI) Az Aradon megjelenő Stirea cí­
mű lap Írja, hogy az aradi piacon 
megjelent a csókahús. A csókahúst ko- 
pasztott állapotban, mint galambhúst 
hozták forgalomba. Többen jelentést 
tettek a városi tisztiorvosnál, aki 
azonban engedélyezte a csókahús áru­
sítását és megállapította hogy az 
egészségre nem káros és igen tápláló. 
A lap gúnyosan megjegyzi, hogyha 
igy áll a helyzet maholnap a kölyök 
kutya húsát bárányhúsként fogják fel­
kínálni a közönségnek.

KATONAI KINEVEZÉSEK A 
SZ O V JETIJNIÓBAN. Mosz kvából
jelentik (NTI.): Sztálin 2 ad tengerna­
gyot, 13 ellentengernagyot, 8 parti 
szolgálatban álló vezérőrnagyot és 2 
vezérőrnagyot a haditengerészei szol­
gálatába nevezett ki.

VÉDŐOSZTAG ALAKULT NOR­
VÉGIÁBAN. Oslőból jelentik (NTI.).
A norvégjai általános védőosztag 
május 21-én alakuld meg Himmler 
jelenlétében.

JELVÉNYEKET KELL VISELNI 
A ZÁGRÁBI ZSIDÓKNAK. Zágráb­
ból jelentik (NTI.): A zágrábi zsi­
dóknak a jövőben mellükön és vál­
lukon látható ismertető jelzést kell 
viselmiök.

Románia uj budapesti követe. Buka­
restből jelentik: (MTI) Filotl jelen­
legi szófiai követet budapesti követté 
nevezték ki Crucescu helyére.

A „FEHÉRHAZ" BAJTÁRSI 
EGYESÜLETBŐL. Felkérem az alább 
megnevezett baj társakat, hogy tagsá­
gi igazolványaikat f. hó 31-ig az 
Egyesület helyiségében (minden hét­
főn és pénteken d. u. 5—7-dg) annál 
is inkább átvenni szíveskedjenek, 
mert ellenkező esetben a tagok sorá­
ból töröltetnek és a júniusban tar­
tandó közgyűlésen részj, nem vehet­
nek: Darai János, Erdélyi József.
Göndör Isiván, Juhász Miklós, Ko­
vács László, Mery Lukács, Papp Sán­
dor és Szentmiklóssy Sándor. Les- 
tyán Ödön, elnök.

A NEMZETI MUNKAKÖZPONT­
BAN tömörült vendéglátó ipari mun­
kások szakcsoportjának titkársága 
ezúton értesíti az összes édesipari 
szakmáiban dolgozó cukrász, cukor­
ka készítő munkásokat és munkás 
nőket, hogy május 25-én. vasárnap 
délután három órakor a Nemzeti 
Munkaközpont Szent János-utoai 
otthonában tartandó értekezleten 
megjelenni szíveskedjenek. Tekintet­
ted arra, hogy a cukrászmesterekkel 
folytatott tárgyalásnak, ami a bé­
rek megállapítását fogja rendezni és 
az összes szakmai ügyeket érintő 
dolgokat fogjuk ismertetni, kérjük, 
hogy a fent jelzett időben pontosan 
jelen jen élt meg. Kövessy Géza ügy­
vezető titkár-

MEGHOSSZABBÍTOTTÁK A TÁR- 
SULATI ADÓRA, TANTIÉMADÓRA ÉS 
TÁRSULATI VAGYONADÓRA VO­
NATKOZÓ BEVALLÁSOK HATÁR­
IDEJÉT. Kolozsvárról jelentik: Az Er­
délyi Gyáriparosok Szövetsége közli, 
hogy a szövetségnek a pénzügyminisz­
terhez intézett kérésére a miniszterim« 
a Magyar Szent Koronához visszacsa­
tolt keleti és erdélyi országrészen aa 
1341. évi társulati adóra, tantiémadó- 
ra és társulati vagyonadóra vonatko­
zó bevallások határidejét 1941. julius 
végéig meghosszabbította.

OLASZORSZÁGBAN SZÓRAKO­
ZÁSI CÉLOKRA NEM HASZNÁL­
HATÓK BÉRGEPKOCSIK. Rómából 
jelenti a Stefani: Junius i-től kezdve 
tilos színházba, moziba, vagy sport- 
versenyekre bér gépkocsivá! menni.

TITULESGU SZÁZ HOLD FÖL­
DET AJÁNDÉKOZOTT A ROMÁN 
AKADÉMIÁNAK- Bukarestből je­
lenti a MTI.- Titulescu volt román 
külügyminiszter száz holdat adomá­
nyozott a román tudományos aka­
démiának különböző célokra. Az aka. 
diémia az adományt elfogadta.

A SZÉKELY HADOSZTÁLY 
EGYESÜLET nagyváradi főszékének 
alakulóközgyíilése május hó 25-én. 
vasárnap d. e- 11 óra 15 perckor lesz 
a Mussolinl-tér 10- sz. alatt, a Nagy­
váradi Kereskedelmi Csarnok dísz­
termében ég arra a közgyűlés előké­
szítői a vo'iit székely hadosztály har­
cosait. valamint az erdélyi magyar 
és székely testvéreinkéi, szeretettet 
meghívják. A gyűlés tárgysorozata- 
1. Magyar Hiszekegy. 2- Elnöki meg 
nyitó. Tartja: Görgey Lajos ny. tá­
bornok, a Sz. H O Egyesület ügy­
vezető elnöke. 3- A Székely Hadosz­
tály Egyesület szervezetének célja. 
Előadó: dr- Hódy János. 4. Az alap­
szabályok ismertetése- Előadó: dr 
Veress Jenő. a Sz. H. Q. Egyesület 
ügyésze. 5- A főszék megalakulására 
javaslatié tel Tartja: Lőrinczy Mózes 
tanár, szervező tiszt. 6. A főszék tisz­
tikarának megválasztása. 7- Elnöki 
székfoglaló 8. Indítványok. 9. Elnöki 
zárosad. 10 Himnusz-
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MAGYAR LAPOK Péntek.

RÁDIÓ
VASÁRNAP, MÁJUS 25.

Budapest L
8.00 Ébresztő. Szózat. Hanglemezek.
8.45 Hírek.
9.00 Unitárius istentisztelet. Prédikál 

Csíki Gábor dr.
10.00 Egyházi ének és szentbeszéd a te­

rézvárosi plébáni temp lomból. A 
szentbeszédet mise közben Nádas 
Zoltán dr püspöki tanácsos, hit­
tanár mondja.

11.15 Görög katolikus egyházi ének és 
szentbeszéd a Rózsák terén lévő 
görög katolikus plébánitemplom- 
ból, A szentbeszédet Baulovics 
Zoltán dr mondja.

12.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
12.30 Székesfővárosi Zenekar. Vezényel

Fridi Frigyes.
13.00 Emlékezés hőseinkre. Vitéz Ná- 

ray Antal vezérkari ezredes elő­
adása.

1145 Hírek.
14.00 Hanglemezek.
15.00 A Földművelésügyi Minisztérium 

rádióelőadássorozata.
16.45 A Mária Terézia 1. honvéd gya­

logezred zenekara. — Vezényel 
Pongrácz Géza.

16-30 Közművelődési előadássorozat.
17.90 Hírek magyar, szlovák és ruszin 

nyelven.
17.20 Honvédműsor.
18.00 Vörös Sári és Szigeti Sándor ma­

gyar nótákat énekel, kiséri Sá­
rai Elemér cigányzenekara.

18.30 Matty ók Klára előadása hangle­
mezekkel.

19.00 Hírek magyar német és román 
nyelven.

19.20 Celina Easo spanyol dalokat 
énekel, zongorakisérettel.

19.40 Hangképek vasárnap sportjáról. 
Beszél Pluhár István és Legényéi 
József dr.
Utána: Ló verseny eredmények.

20.15 Májusi bokréta, összeállította és 
rendezi Kiszely Gyula. A Rádió 
Szalonzenekarát vezényli Polgár 
Tibor.

31.40 Hirek.
22-10 Belgrad bombázásának légoltal­

mi tanulságai. Kompos Nándor 
tábornok. Országos Légvédelmi

parancsnok előadása. Hangfelvétel
22,25 Per ti s Pali cigányzenekara.
23,00 Hirek német, olasz. angol és 

francia nyelven.
24.00 Hirek.

szalonzenekara17.15 Weidinger Ede 
játszik.

17.35 Az időszerű versenyevezés. — 
Machán Tibor előadása.

17.50 Bizet: Az arlesi leány — I, szvit 
Berlini Állami Opera zenekara, 
vez. Schurich). Hanglemez.

18.10 Dalmácia. Cholnoky Jenő dr ny. 
egyetemi tanár előadása.

18.30 Lakatos Vince és Lakatos Gyula 
cigányzenekara.

19.00 Hirek magyar német és román 
nyelven.

19.20 Vécsey Ernő jazz-zongoraszámai.
19.40 Hív a Balaton. Ilovszky János, a 

Baross Szövetség elnökének elő­
adása.

20.10 Olasz hanglemezek.
21.10 Magyar-horvát történelmi kap-

csolatok. Hadrovits László egy 
magántanár előadása

21.40 Hirek.
22.10 A Melles Béla zenekar.
23.00 Hirek német, olasz. angol és 

francia nyelven.
23.30 Tánclemezek.
24.00 Hirek.

Budapest II.
17.40 Weidinger Ede szalonzenekara.
18.30 Német nyelvoktatás.
19.00 Lakatos Vince és Gyula cigány- 

zenekara.
19.30 Csató Pál. Irta Schmidt Edit dr. 

Felolvasás.
20.00 Hirek.
20.10 Szórakoztató zene. Hangiéi vétet.
21.10 Regény a filmen. Szobo<ka Tibor 

dr előadása.

SPORT
NAC—Erdély válogatott 8:0 (2: )

Szinte oltandó fölényben biztosan nyert gólzáporral a zöld­
fehér eoyüttes

íl.00
12.05
12.35

15,05

Í7.20
18.10

18.40

19,20

30.00
20.10
21.00

6.40
7.00

10.00
10.20

10.45

11.10
12.00
12.10
12.40
13.20
13.30
14.30
14.45 
15.00

15.20 
16,15
1.6.45
17.00

Budapest II.
Oláh Kálmán cigányzenekara. 
Levente rádiófélóra.
Cserkészapród ok őrséget adnak 
az Ereklyés Országzászlónál. A 
közvetítést vezeti Budinszky 
Sándor.
A _Gamma mechanikai és ontikai 
művek dalárdája. — Vezényel 
Zsasskovszkv József.
Pátria tánclemezek.
A német nő háborús munkája. 
Magyary Zoltánná Techert Mar­
git dr egy. tanár előadása 
Vörös Sári és Szigeti Sándor ma­
gyar nótákat énekel, kiséri Sárai 
Elemér cigányzenekara. 
Sosztakovics: T. szimfónia (Fila- 
d el fiai Zenekar, vez. Stokowski). 
Hanglemez,
Hírek.
Waldbauer-Kerpelv vonósnégyes. 
Medveczky Bella elbeszélései

HÉTFŐ, MÁJUS 26 
Budapest I.

Ébresztő. Torna.
Hirek. Közlemények. Hangleme­
zek.
Hirek.
A titokzatos Etelka. Monostorv
Margit előadása.
A haladó tudomány útjáról. Irta 
Fazekas István. Felolvasás. 
Nemzetközi viz jelzőszolgálat. 
Harangszó. Himnusz.
Szalonötös.
Hirek.
Időjelzés, vízállásjelentés.
Horváth Jancsi cigányzenekara. 
Hírek.
Műsorismertetés.
Árfolyamhirek piaci árak élel­
miszerárak.
Hanglemezek.
Diákfélóra,
Időjelzés, hirek.
Hírek magyar, szlovák és ruszin
nyelven.

Csütörtökön délután 6 óraj kezdettel 
s mintegy 3500 főnyi közönség jelen- 
létében, Vay játékvezetése mellett ját 
szólták le a nagy érdeklődéssel várt 
NAC—Erdélyi vá'ceetott mérkőzést. 
Erdély csapatában azonban nem sze­
repeltek a nagybányaiak, mivel Ko­
lozsvár nem hívta meg őket így a 
Bástyából és KAC-ból összeválogatott 
együttes a marosvásárhelyi Sinkóval 
megerősítve vette fel a küzdelmet, 

NAC: Várdai, — Molnár, Záborszky, 
Krausz, Juhász. Demény — Kovács 

II. Kovács I. Sárvári, Bodola, Haláti.
Erdélyi válogatott: Semprénvi, — 

Márton, Vasa -- Reinhardt, Sza-ilszló 
II, Losonczi, — Fábián, — Smko, Pa- 
tccsay, Or Erassai.

A NAC indítja el a labdát szél elle­
nében. Rögtön támadólag lép fel. Ha­
láti erős lövését sarokra üti Seprényi. 
A 9. percben születik meg az első gól. 
Juhász felhozza a labdát, átad Kovács­
hoz aki hatalmas lendülettel tör elő­
re, mintegy 20 méterrel megelőzi és a 
hatalmas bomba a felső lécen csattan, 
onnan kipattan, Seprényi és Haláti 
küzd érte a labda középre pattan és 
Kovács II a hálóba repíti. A gól kissé 
felrázza az ellenfelet. Támadnak, de 
nincs bennük átütő erő és már az ösz- 
szeszokott fedezetsor Juhász vezényle­
tével szerel. A 15. percben Záborszky 
kezelése miatt 11-es, de Brassai a léc­
nek lövi. Ismét, a NAC kerül fölénybe 
és a 27. percben visszaadja a kölcsönt. 
Seprényi megfogja Haláti lábát és a

11 -est Kovács II a kapus kezébe lövi. 
Két percre rá azonban újabb gól esik. 
Bodola a balszélső helyéről kerszthe 
lő. Kovács II jól érkezik és máris gól 
(2:0).

Szünetben Jeney további gólokra 
biztat. Szaniszli I pedig a vendégöltő. 
zőben azzal vigasztalódik hogy jól ját. 
szik a csapat, de balszerencse kíséri.

A második félidő elején nagy hely­
zetet hagy ki Sinko. De a 4-ik percben 
már fut is a NAC-támadás. A két Ko­
vács összjátéka után Sárvári 8 lépés­
nél tisztán kapj-, és rendeltetési he­
lyére továbbítja. (3:0). A 12. percben 
Bodola és Deményi viszik fe! a labdát 
és Sárvári közelről a kapus hasa alatt 
bevágja. (4:0) A 19. percben Seprényi 
röviden dobja ki a labdát. Kovács II 
elcsípi és az egyedülálló Sárvárihoz 
kerül, aki ezúttal fejjel továbbítja a 
kifutó kapus mellett, (5:0). Még egy 
perc sem telt és Haláti bombája szín­
ien hálót ér (6:0). Szinte összeroppan 
a vendégcsapat és Bodola 17 méteres 
szabadrúgásból, majd Kovács 22 méte­
res bombája 3-ra emeli a gólok szá­
mát.

A NAC a győzelmet, ha nem is ilyen 
irányban, föltétlenül megérdemelte, 
mert úgv taktikában, mint techniká­
ban fölényben volt. Egyénileg Juhász 
Demény, Sárvári és Kovács I és Ko­
vács II érdemel dicséretet.

A vendégcsapatból csak Szaniszló 
dolgozott rengeteget. Sinkima, kis van 
tehetsége.

végleges határozatot nem hoztak a 
selejtezők ügyében s a döntést az or­
szágos elnökség fogja ebben a kér- 
(lésben kimondani.

1PBÓBIBMIÉSEK
Lakás

Világos utcai szuterén helyisét a^T. 
nai kiadó. Mészáros u. 4. ^

ftülÖHßte
Keresztény vasipari kis üzemhez be.

társulnék készpénzzel és szerszámmal 
Huszár u. 27. ajtó 9. 503

Kultúra Középiskolai Magán tanfo. 
lyam gyors, lelkiismeretes, eredmé. 
nyes. Budapest. Mester u. 4, IV-—3 
(Válaszbélyeg). ggg
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Nagyvárad—Kolozsvár ifjúsági válogatott 5:0 (1:
Nagyvárad: Tóth (NAC), — Molnár 

(NAC) Szilágyi (Elektromos), _ Papp 
(NAC), Nagy (Törekvés). Martin (NSE), 
— Csőke (Elektromos), Zilahi (NAC),
Formanek (NSE), Veres (NAC), Bun- 
dik (Elektromos).

Kolozsvár: Baranyai (Bástya), — 
Wagner (KAC) Hanz (Húsos), — Vin- 
cze (Húsos). Weinbach (KAC), Palló 
(Bástya), — Nagy (KAC), Kádár <Bás-

Használt férfiruhát príma anyagból 
olcsón csak Molnárnál vehet. Bemer 
íór 1 udvarban. Ruhákért magas arsl 
fiz,ileV 5(15

Aranyat briliánst. ezüstöt magas 
áron veszek, órát, ékszert javítok — 
Gyenge István ékszerész, Rákóczi u. 19

Nőorvosnak vizsgáló asztal, rendelő. 
b6, {ehér szekrény, asztal üveglapok, 
kai. ugyanott rézágyas hálószoba, szí- 
lonbutorok, vitrinek, unszoba könyv, 
szelvénnyel, állótükör, spanyolfal asz. 
tál:-pór, szekrények Szilágyi Dezső uú 
ca 7, eladók. 509

Adómentes modern 4 szobás magan. 
ház eladó. Csaba utca 10 (volt Gavra 
utca). Értekezhetni fél 12—l-ig. 497

Kis házat vennék. — Ajánlatokat 
.Készpénz jeligére kiadóba kéretnek,

524
Kézi körkötögépet vennék, Jurovics 

Mór fodrász. Hlatky Endre u. 1. 528

Irodabútorok és szobabeli bútorok, 
jókarban és jutányosán eladók. Ritáik 
Zs. u. 1. sz. ajtó 2. 527

Cukorbetegeknek előirt, tápszerek és 
konzervek állandóan vehetők Balázs- 
nál. Teleki u. 4. 526

Nyolcezer darab holdfarku cserép el. 
adó. Vitéz u. 64. 525

Ebédlő olcsón eladó délelőtt 11-ig. 
Akadémia u. 8. 514

2 ajtós jégszekrény jó karban eladó. 
Beöthy Ödön u. 57. 519

ÚJSÁG makulatúra kapható a Ma. 
gyár Lapok kiadóhivatalában.

tya), Borbély (MÁV), Pált'i t Bástya). 
Buss (Húsos).

Mutatós és tehetős játék folyt, a na­
gyobb technika érvényesült. A gólokat 
Zilahi (2), Formanek (2) és Bundik 
szereztek.

Az ifjúsági után a NAC két törpe 
csapata játszott búcsúztatót. A közön­
ség lelkesen megtapsolta őket. Gido- 
falvy elnök külön megdicsérte Bizsu 
középcsatárt.

Hz országos szövetség dönt az első osztályba 
való kerülés kérdésében

4Uásl
Keresztény gépirónőt keres dr Dobay 

Kálmán ügyvéd, Szaniszló u. 4, Tele. 
fon 11—15. 521

Jól számoló, irodai gyakorlattal ren­
delkező fiatal őskeresztény tisztviselő, 
nőt keresünk. Ajánlatokat „Azonnali 
belépésre“ jeligére fizetési igények 
megjelölésével a kiadóba. 519
~'ras Misii mii • 1-- 3 iiwiiimii M&M

Aiíést kém

Csütörtökön délelőtt a NAC és a 
többi váradi labdarugó egyesületek 
népes küldöttsége várta az állomáson 
dr Gidófalvy Pál, az MLSz elnöké­
nek és vezérkarának érkezését. Az 
e^ol[ pőlffy András főtitkár és 
Vághy Kálmán, a JT főtitkárának Kí­
séretében jött le városunkba.

A viliágreggeli elfogyasztása után 
dr Gidófalvy Pál, Gálffy András, Je­

ney Rezső (NAC), Szűcs Elemér 
(KAC), dr Debreczeny (MSE). Jeny 
Rudolf (NSE). Krüger Károly (NAC) 
és Kovács Lászie nagyváradi egyes- 
bíró részvételével megkezdték az er­
délyi értekezlet ülését.

Az iiiés ezután megvitatta a jelen­
legi helyzetet de mivel az bizalmas 
jellegű volt, részleteket nem közöl­
hetünk. Egyébként az értekezleten

Irodai gyakorlattal alkalmazást ke- 
rés keresztény tisztviselőnő. Cim Ru­
dolf Mosse hirdetőirodában. 539

Kiadó tulajdonos:
SZENT LASZLÓ-NYOMOA RT

Fő- is felelcsszerkesztő:
Dr Paül Árpád

felelő» kiadó;
Dr Salteffler Ferenc

« Szent László-nyomds R» 
igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r, t 
körforgógépén, Nagyvárad. Szilágyi
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